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Кад нам ста рост дође на вра та, мора мо 
напра ви ти избор, каже јед на руска аутор-
ка: пре тва ра ти се да нисмо код куће, пре-

тва ра ти се да смо неко дру ги, заба ри ка ди ра ти 
вра та, трча ти што брже или се при пре ми ти за 
сусрет. А онда – да поку ша мо да оста ри мо досто-
јан стве но. Да поста не мо заи ста сло бод на осо ба 
која цени живот и ужи ва у њему.

Нај моћ ни ји сте ре о тип у дана шњем дру штву 
је – изгле дај те добро, осе ћај те се мла до. Нај тач-
ни је би било овај импе ра тив пре фор му ли са ти 
у – осе ћај те се добро, буди те у скла ду са самим 
собом, сво јим годи на ма и при ро дом.

Умет ност досто јан стве ног, ува же ног ста ре ња 
почи ње соци јал ном афир ма ци јом. Све је теже 
ство ри ти здра ва мишље ња о про це су ста ре ња 
у дру штву које обли ку је сли ка ведре мла до сти 
која се про мо ви ше као једи но иде ал но ста ње. 
Али досто јан стве но ста ре ње нема мно го везе 
са негом коже и лиф тин гом лица. Оно је ста ње 
духа, вера у оно што тек тре ба да дожи ви мо и 
пошто ва ње пре ма путо ва њу нашег живо та, без-
број ним иску стви ма и лепим успо ме на ма које су 
суштин ско тки во нашег бића.

Због вели ког бро ја оних који изјед на ча ва ју 
ста рост са осе ћа њем опа да ња или про па да ња, 
про цес ста ре ња постао је непра вед но увре-
дљив и увла чи у нас ште тан и непо тре бан страх 
док поку ша ва мо да одло жи мо ту надо ла зе ћу 
пер спек ти ву. Ста ре ње није лоша ствар. У ства ри, 
ништа не може бити даље од исти не – ста ре ње је 
нешто што тре ба сла ви ти.

Иако вре ме сва ко ме про ла зи на раз ли чи те 
начи не – има толи ко аспе ка та ста ро сти коли ко 
и људ ских при ча – нешто је зајед нич ко сви ма: 
нисмо више у кан це ла ри ји, не ради мо испред 
буч не маши не, нема мо посла са напор ним 
стран ка ма, нити мора мо више да се бави мо 
било којом дру гом непри јат ном ства ри са којом 

се боре мла ђе коле ге. Уме сто тога, на почет ку 
смо новог погла вља у свом живо ту, пуном инте-
ре со ва ња, стра сти и иде ја.

Реал ност јесте да док ста ри мо дожи вља ва мо 
раз не емо ци о нал не мине, поне кад се пла ши мо, 
раз бо ли мо, и поне кад јед но став но није лако. 
Ста ре ње није без поте шко ћа, али тре ба веро-
ва ти да наше ста ње или дијаг но зе не дефи ни-
шу нас као осо бе. Оне су само један део нашег 
живо та са којим тре ба да се поми ри мо и стра-
те шки њиме упра вља мо да бисмо наста ви ли да 
дожи вља ва мо бес кра јан број лепих иску ста ва 
која нас оче ку ју.

Осо бе са здра вим начи ном раз ми шља ња и 
насто ја њем да ство ре добар и сре ћан живот не 
маре за нега тив не пред ста ве о ста ре њу. Схва-
та ју ста рост као злат ни пери од када конач но 
могу да при у ште неки хоби, нау че стра ни језик 
или јед но став но гле да ју све оне сери је за које је 
рани је било тако мало вре ме на. Мно ги тек у ста-
ро сти почи њу јасни је да осе ћа ју радост, лише ни 
замор них оба ве за. Мно ги тек тад нала зе мир.

Немач ки соци о ло зи, реци мо, твр де да су осо-
бе ста ри је од 60 годи на тач ни је и саве сни је. 
Раз ло зи су сми ре ност, иску ство и емо ци о нал на 
ста бил ност, која толи ко недо ста је импул сив ним 
мла дим људи ма. Због тога, како кажу, свет не 
воде јуче ра шњи диплом ци уни вер зи те та.

Зато је вре ме да буде мо мудри, бла ги и опу-
ште ни ужи ва ју ћи у сво јој крај њој сло бо ди, и 
да изгра ди мо нови свет и досто јан ствен живот 
испу њен радо зна ло шћу, истра жи ва њем и само-
от кри ва њем. Немој те дозво ли ти да се загла ви те 
у нега тив но сти, песи ми зму и депре си ји.

Живот је диван, а пен зи о ни са ње или ста рост 
није раз лог да себи ускра ти мо задо вољ ства. 
Поштуј те сво је годи не, сво је путо ва ње и сво ју лич-
ност. Поштуј те живот који сте живе ли и веруј те да 
има још лепо те пред вама. М. Јова но вић

1. ОКТО БАР – МЕЂУ НА РОД НИ ДАН СТА РИ ЈИХ ОСО БА

Ста ре ње није терет, 
то је бла го слов
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у жижи

У пери о ду јану ар – јун 2021. 
годи не укуп ни при хо-
ди и при ма ња оства ре ни 

су у изно су од 352,2 мили јар-
де дина ра, што је 48,1 одсто 
од пла на, а за 3,8 про це на та су 
виши у одно су на исти пери од 
прет ход не годи не, наво ди се у 
инфор ма ци ји о шесто ме сеч ним 
резул та ти ма Репу блич ког фон-
да за пен зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње коју је раз ма трао и 
усво јио Управ ни одбор РФ ПИО.

Допри но си за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње су на 
годи шњем нивоу у 2021. годи-
ни пла ни ра ни у изно су од 588,6 
мили јар ди дина ра и са 30. јуном 
2021. оства ре ни су са 50 одсто у 
одно су на пла ни ра не. У одно су 
на прво полу го ди ште прет ход-
не годи не виши су за 36,6 про-
це на та, одно сно за 77,2 мили-
јар де дина ра.

Уче шће укуп них при хо да од 
допри но са у струк ту ри финан-
си ра ња Фон да у 2021. годи ни 
пла ни ра но је у изно су од 80,4 
одсто, а у првих шест месе ци 
оства ре но је 83 про цен та, што 
пред ста вља пове ћа ње уче шћа 
у одно су на исте пери о де 2020. 
када је изно си ло 63,3 одсто и 
2019. годи не када је изно си ло 
74,1 одсто.

Тран сфе ри из буџе та на годи-
шњем нивоу у 2021. годи ни 
пла ни ра ни су у изно су од 141,5 
мили јар ди дина ра и у струк ту-
ри финан си ра ња Фон да у овој 
годи ни пла ни ра но је да уче-
шће тран сфе ра из буџе та изно-
си 19,3 про цен та. У првих шест 
месе ци изно си 16,8 одсто, што 
је сма ње ње уче шћа у одно су на 

исти пери од 2020. када је изно-
си ло 36,5 одсто и 2019. годи не 
када је изно си ло 25,8 про це на-
та.

Пре ма речи ма Реље Огње но-
ви ћа, заме ни ка дирек то ра Фон-
да, у јуну ове годи не уче шће 
тран сфе ра из буџе та изно си ло 
је само 11,5 одсто јер су при хо-
ди од допри но са били знат но 
виши од пла ни ра них.

− За испла ту пен зи ја за мај 
и јун ове годи не први пут нису 
пову че на недо ста ју ћа сред ства 
за испла ту пен зи ја за кате го ри ју 
запо сле них, а иста је ситу а ци ја 
и за испла ту јул ских пен зи ја. За 
ове месе це из буџе та су упла-
ће на сред ства дота ци ја само за 
пољо при вред не пен зи о не ре и 
про фе си о нал на вој на лица, као 

и тран сфе ри за пра ва по посеб-
ним про пи си ма, раз ли ку нај ни-
же пен зи је и уве ћа ње уз пен зи-
ју свих кате го ри ја кори сни ка, 
што су оба ве зу ју ћи тран сфе ри 
које држа ва сва ка ко покри-
ва. Оства ре ни при хо ди Фон да 
ПИО за првих шест месе ци су 
виши за 7,5 мили јар ди дина ра, 
а сред ства пову че на из буџе-
та за испла ту пен зи ја мања за 
7,95 мили јар ди дина ра од пла-
ни ра них. Пози тив ни трен до ви 
су наста вље ни, тако да је са 31. 
авгу стом напла ће но 11,6 мили-
јар ди дина ра више, а исто вре-
ме но је на име дота ци ја пову-
че но 18,96 мили јар ди дина ра 
мање од пла ни ра них. Све ово 
про ис ти че из убр за ног при-
вред ног раста кроз инве сти ци-

је и пове ћа ње бро ја запо сле-
них у при вре ди – рекао је Реља 
Огње но вић.

У пери о ду јану ар – јун 2021. 
годи не укуп ни рас хо ди и изда-
ци извр ше ни су у изно су од 
352,1 мили јар ду дина ра, што је 
48,1 одсто од пла на, и у одно су 
на исти пери од про шле годи-
не виши су за 2,8 про це на та. За 
2021. годи ну за редов ну испла-
ту пра ва из ПИО обез бе ђе но 
је 715,6 мили јар ди дина ра, од 
чега је за нето пен зи је пла ни ра-
но 603,3 мили ја р де дина ра, док 
су пре о ста ли рас хо ди за испла-
ту нов ча ног изно са као уве ћа-
ња уз пен зи ју, за оста ла пра ва 
из ПИО (накна де за теле сно 
оште ће ње, негу и помоћ дру-
гог лица, погреб не тро шко ве, 
инва лид ске накна де, дру штве-
ни стан дард), за јед но крат ну 
испла ту помо ћи од 5.900 дина-
ра и тран сфе ре здрав стве ном 
оси гу ра њу.

− У пери о ду јану ар – јун 2021. 
годи не испла та пра ва из ПИО 
врше на је редов но – иста кла је 
Зла ти ца Зец, дирек тор Сек то-
ра за финан сиј ске посло ве РФ 
ПИО. − Рас хо ди за нето пен зи је 
извр ше ни су у изно су од 297,6 
мили јар ди дина ра, што је 49,3 
одсто од пла ни ра них, са уче-
шћем у укуп ним рас хо ди ма и 
изда ци ма од 84,5 про це на та. 
Укуп но оства ре ни при хо ди и 
при ма ња у посма тра ном пери-
о ду виши су од рас хо да и изда-
та ка за 161 мили он дина ра.

Про сеч на пен зи ја у пери о ду 
јану ар – јун 2021. годи не изно си 
29.381 динар.

Г. О.

ФИНАН СИЈ СКО ПОСЛО ВА ЊЕ ФОН ДА ПИО ЗА ШЕСТ МЕСЕ ЦИ ОВЕ ГОДИ НЕ

При хо ди од допри но са
виши од пла ни ра них

Испла ће на помоћ од 5.900 дина ра
Кори сни ци ма пен зи ја, кори сни ци ма 

пра ва на при вре ме ну накна ду – инва ли-
ди ма рада дру ге и тре ће кате го ри је инва-
лид но сти, одно сно пре о ста ле рад не спо-
соб но сти (у скла ду са чла но ви ма 223 и 225 
Зако на о пен зиј ском и инва лид ском оси-

гу ра њу) и инва лид ној деци – кори сни ци-
ма при вре ме не накна де код Репу блич ког 
фон да ПИО, 22. сеп тем бра испла ће на је 
нов ча на помоћ у изно су од 5.900 дина ра.

Репу блич ки фонд за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње испла тио је помоћ 

сви ма који су оства ри ли пра во закључ но 
са 13. сеп тем бром ове годи не, а кори сни-
ци ма који ма реше ња о при зна ва њу пра ва 
буду доне та после тог дату ма испла та ће 
бити извр ше на јед но крат но, након успо-
ста вља ња испла те пра ва. Г. О.

Рељa Огње но ви ћ, заме ни к дирек то ра Фон да ПИО
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актуелно

Крф ска епо пе ја пред ста вља један од 
нај тра гич ни јих и нај суд бо но сни јих 
пери о да нови је наци о нал не исто ри-

је. У пита њу је раз до бље вели ког стра да-
ња цивил ног и вој ног ста нов ни штва, које 
је, исцр пље но дуго трај ним мар ше ви ма, 
спас потра жи ло на грч ким јон ским остр-
ви ма Крф и Видо. Наи ме, Врхов на коман да 
срп ске вој ске је 24. новем бра 1915. годи не 
одлу чи ла да се тру пе пову ку пре ко Црне 
Горе и Алба ни је на јадран ско при мор је. 
После више од месец дана тешких мар ше-
ва по нај те жем вре ме ну и бес пу ћу, срп ска 
вој ска дошла је до Ска дра, Дра ча и Вало не, 
ода кле се пову кла на Крф, на којем се до 
апри ла 1916. годи не нашло 151.828 вој ни ка.

Ове годи не, 23. сеп тем бра, обе ле же на је 
105. годи на од искр ца ва ња срп ске вој ске на 
остр ва Крф и Видо и тим пово дом је проф. 
др Дари ја Кисић Тепав че вић, мини стар ка 
за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња, у име Репу бли ке Срби је, пред во ди-
ла цен трал ну држав ну коме мо ра тив ну све-
ча ност ода ва ња поча сти и пола га ња вена ца 
у Мау зо ле ју на остр ву Видо и на отво ре ном 
мору, у „пла ву гроб ни цу”.

– Када се нађе мо овде, увек осе ти мо 
вели ко пошто ва ње и понос, али и вели ку 
бол. Саме речи Крф и Видо су сим бо ли бола, 
хра бро сти и поно са. Ово место није само 
место стра да ња, већ и вас кр сну ћа срп ске 
вој ске. Важно је да раз у ме мо шта нам наши 
пре ци пору чу ју и да са овог места одлуч но 
каже мо да смо опре де ље ни за мир, живот у 
зајед ни штву, раз у ме ва ње и сарад њу – пору-
чи ла је мини стар ка Кисић Тепав че вић.

Обе ле жа ва њу годи шњи це искр ца ва ња 
срп ске вој ске на остр ву Видо при су ство-
ва ла је и поло жи ла вен це и пред сед ни-
ца Репу бли ке Срп ске Жељ ка Цви ја но вић, 

а пошту срп ским вој ни ци ма ода ле су и 
деле га ци је Мини стар ства одбра не и Вој-
ске Срби је, зва нич ни ци Репу бли ке Грч ке и 
општи не Крф, пред став ни ци Репу блич ког 
фон да за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра-
ње Репу бли ке Срби је, пред став ни ци удру-
же ња опре де ље них за него ва ње тра ди ци ја 
осло бо ди лач ких рато ва Срби је, каде ти Вој-
не ака де ми је и сту ден ти Кри ми на ли стич ко-
поли циј ског уни вер зи те та из Бео гра да.

Исто вре ме но, поло же ни су вен ци и на 
Гуви ји, месту искр ца ва ња срп ске вој ске на 
остр во Крф, у Ипсо су је ода та почаст на спо-
мен-обе леж ју стра да лим при пад ни ци ма 
Гво зде ног пука, у Аги ос Мате о су стра да лим 
вој ни ци ма Дрин ске диви зи је, и са вели ким 
пошто ва њем ода та је почаст на спо ме ни-
ку Јани су Јану ли су у Аги ос Мате о су, који је 
дао сво је има ње да се на њему сахра њу ју 
пре ми ну ли срп ски рат ни ци и бри гу о спо-
ме ни ци ма као заве шта ње оста вио сво јим 
потом ци ма.

Срп ска деле га ци ја је, пред во ђе на мини-
ста р ком Дари јом Кисић Тепав че вић, при су-
ство ва ла коме мо ра тив ној све ча но сти, ода-
ла пошту срп ским вој ни ци ма и поло жи ла 
вен це у ком плек су срп ског Вој ног гро бља 
Зеј тин лик у Солу ну, пово дом 103 годи не од 
про бо ја Солун ског фрон та.

Солун ски фронт про би јен је 15. сеп тем-
бра 1918. годи не и то је један од нај те жих 
и нај суд бо но сни јих пери о да нови је наци-
о нал не исто ри је. Било је то доба вели ког 
стра да ња вој ни ка и циви ла и вели ке побе-
де коју су изво је ва ли. По окон ча њу рат них 
деј ста ва одлу че но је да се на зајед нич ком 
гро бљу Зеј тин лик сахра не сви поги ну ли 
рат ни ци на Солун ском фрон ту.

Пово дом 105. годи шњи це бит ке на Кај-
мак ча ла ну поло же ни су вен ци и ода та је 
почаст на спо ме ни ку срп ским вој ни ци ма у 
Егзо пла та но су и у Ари деи, под но врха Кај-
мак ча лан, као и у Поли ка стру на спо ме ни ку 
Сила ма саве зни ца ма у Вели ком рату.

– Срби ја се с поно сом сећа вели ке епо хе 
у којој је са саве зни ци ма изво је ва ла зна чај-
ну побе ду, про бој Солун ског фрон та, која 
је била весник сло бо де, и на том јуна штву 
захвал не су дана шње гене ра ци је – иста кла 
је мини ста р ка Кисић Тепав че вић у Поли ка-
стру и нагла си ла да сва ки сеп тем бар код 
свих нас при зо ве сна жне емо ци је и исто-
риј ска сећа ња на про бој Солун ског фрон та 
дав не 1918. годи не.

– То је оно што спа ја Србе, Грке и све 
наро де чије су вој ске биле силе побед ни-
це у Вели ком рату – рекла је Дари ја Кисић 
Тепав че вић.

Ј. Тимо ти је вић

ДЕЛЕ ГА ЦИ ЈА ФОН ДА ПИО НА КОМЕ МО РА ТИВ НИМ СВЕ ЧА НО СТИ МА У ГРЧ КОЈ

Места стра да ња и
вас кр сну ћа срп ске вој ске

Министарка Дарија Кисић Тепавчевић предводила државну комеморативну свечаност 
на острвима Крф и Видо

Ђорђе Михајловић поносни чувар српских војника
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Пен зи о не ри чине сна гу 
овог дру штва и њихо ва 
иску ства и зна ња су нео-

п ход на како би Срби ја и даље 
напре до ва ла, изја ви ла је мини-
стар ка за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња, 
проф. др Дари ја Кисић Тепав-
че вић.

Мини стар ка је наве ла да је 
оба ве зно пен зиј ско и инва лид-
ско оси гу ра ње један од нај ве ћих 
систе ма у држа ви и да тре нут но 
обу хва та више од 2,7 мили о на 
оси гу ра ни ка и 1,7 мили о на кори-
сни ка пен зи ја и дру гих пра ва. 
Она је иста кла да је раст реал не 
вред но сти пен зи ја од нај ма ње 
2-3 одсто годи шње ста би лан, да 
се за толи ко годи шње реал но 
пове ћа стан дард кори сни ка пен-
зи ја, те да ће Вла да Срби је насто-

ја ти да то пове ћа ње у наред ном 
пери о ду буде и више.

– Захва љу ју ћи одго вор ној 
поли ти ци Вла де Репу бли ке 
Срби је и пред сед ни ка Репу-
бли ке Алек сан дра Вучи ћа, раст 
еко ном ске актив но сти у земљи, 
пра ћен растом запо сле но сти 
и зара да, резул ти рао је растом 
при хо да од допри но са, што 
је дове ло до пада дефи ци та у 
финан си ра њу испла те пен зи ја, 
а тиме и сма ње ња изно са дота-
ци ја из буџе та, који ма се обез-
бе ђу је редов на испла та пен зи ја 
и дру гих пра ва која испла ћу је 
Репу блич ки фонд за пен зиј ско 
и инва лид ско оси гу ра ње – иста-
кла је Кисић Тепав че вић.

Мини стар ка је нагла си ла да 
се током маја и јуна, први пут 
од осни ва ња Фон да, деси ло да 

није било дота ци ја за испла-
ту пен зи ја када је у пита њу 
већин ски део пен зи о не ра који 
су при па да ли кате го ри ји запо-
сле них. Под се ти ла је да се од 
новем бра 2018. годи не кори-
сни ци ма нижих изно са пен зи ја 
испла ћу је нов ча ни износ као 
уве ћа ње уз пен зи ју, као и да се 
сва ке годи не обез бе ђу је нај ма-
ње јед на додат на испла та кори-
сни ци ма пен зи ја, па је тако 22. 
сеп тем бра извр ше на испла та у 
изно су од 5.900 дина ра.

– Током прет ход не и ове годи-
не, које су пуне сви ма позна тих 
иза зо ва, нијед ног тре нут ка се 
није дово ди ла у пита ње редов-

на испла та пен зи ја и дру гих 
дава ња. Пен зи је и нов ча ни 
износ као уве ћа ње уз пен зи ју 
су редов но ускла ђе ни у јану а ру 
ове годи не, на начин пред ви ђен 
зако ном, а наред но ускла ђи ва-
ње ће усле ди ти у јану а ру 2022. 
годи не – иста кла је мини стар ка 
Дари ја Кисић Тепав че вић и под-
се ти ла да су током 2020. обез бе-
ђе не две додат не јед но крат не 
испла те кори сни ци ма пен зи ја, 
и јед на у 2021. годи ни, као и да 
је за први део наред не годи не 
наја вље на јед но крат на испла та 
од 20.000 дина ра, што ће бити 
нај ве ћа јед но крат на испла та до 
сада. Г. О.

Нови члан 
Управ ног  
одбо ра  
Фон да ПИО

За новог чла на Управ-
ног одбо ра Репу блич ког 
фон да ПИО у авгу сту ове 
годи не реше њем Вла-
де Репу бли ке Срби је 
име но ван је Томи слав 
Стан ко вић, дипло ми ра-
ни прав ник из Бео гра да, 
запо слен у Мини стар-
ству финан си ја, у Упра-
ви за тре зор. Томи слав 
Стан ко вић је в. д. помоћ-
ни ка дирек то ра Упра ве 
за тре зор над ле жан за 
Сек тор за јав на пла ћа ња 
и фискал ну ста ти сти ку, 
а у Управ ни одбор РФ 
ПИО име но ван је уме-
сто дота да шње чла ни це 
Татја не Пау ли ца Мило-
ва но вић.  Г. О.

У Дирек ци ји РФ ПИО 
13. сеп тем бра ове годи-
не одр жан је саста нак 
на тему сарад ње Репу-
блич ког фон да за пен-
зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње и амба са-
де Репу бли ке Аустри је 
у Бео гра ду у обла сти 
соци јал ног оси гу ра-
ња. Састан ку су при-
су ство ва ли заме ни ци 
дирек то ра Фон да ПИО, 
Реља Огње но вић и др 
Алек сан дар Мило ше-
вић и шефи ца Каби не-
та дирек то ра Мари на 
Петро вић, а из аустриј ске амба са де ата ше за соци-
јал на пита ња, здра вље, негу и зашти ту потро ша ча 
Репу бли ке Аустри је у Бео гра ду, Оли вер Хилер, са 
аси стент ки њом Мар ти ном Бељан. На састан ку је 
било речи о доса да шњој сарад њи из обла сти пру жа-
ња помо ћи у оства ри ва њу пра ва аустриј ским држа-
вља ни ма у Срби ји и нашим држа вља ни ма у Аустри ји.

– Сарад ња изме ђу фон до ва је добра и обо стра-
на, надам се да ће таква и оста ти, тре ба да уна пре-

ђу је мо читав систем из обла сти оства ри ва ња пра-
ва како бисмо пру жи ли нај бо љу помоћ и нашим и 
аустриј ским држа вља ни ма – рекао је том при ли-
ком Реља Огње но вић.

– Наше тежи ште је, поред здра вља и запо шља ва-
ња, и соци јал но оси гу ра ње и вре ме је да интен зи-
ви ра мо одно се изме ђу Репу бли ке Срби је и Аустри-
је у овом под руч ју како бисмо се суо чи ли са буду-
ћим про бле ми ма и иза зо ви ма – навео је Оли вер 
Хилер. Г. О.

Сарад ња Фон да ПИО и амба са де Аустри је

Конструктиван састанак у Дирекцији Фонда ПИО

МИНИ СТАР КА ЗА РАД, ЗАПОШЉАВАЊЕ, БОРАЧКА И СОЦИЈАЛНА ПИТАЊА ДАРИ ЈА КИСИЋ ТЕПАВ ЧЕ ВИЋ

Виши стан дард
кори сни ка
пен зи ја
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реч струке

На кра ју рад не кари је ре 
сва ко од нас пла ни ра 
да оства ри и кори сти 

заслу же ну пен зи ју. Као услов за 
сти ца ње пра ва, зако ном је про-
пи са но навр ше ње потреб них 
годи на живо та и ста жа оси гу-
ра ња. Као и обич но, од општег 
пра ви ла посто је изу зе ци, па 
тако оси гу ра ни ци који су навр-
ши ли 45 годи на ста жа оси гу ра-
ња, могу да оства ре пра во на 
пен зи ју без обзи ра на навр ше-
не годи не живо та. Ипак, овај 
услов ће испу ни ти само мањи 
број оси гу ра ни ка и то нај че шће 
они који раде на посло ви ма на 
који ма се стаж рачу на са уве ћа-
ним тра ја њем и то са неким од 
већих кое фи ци је на та уве ћа ња. 
Већи на оси гу ра ни ка ће потреб-
не годи не живо та навр ши ти 
рани је него што ће има ти при-
ли ку да оства ри стаж оси гу ра-
ња у таквом тра ја њу.

За оства ри ва ње пра ва на ста-
ро сну пен зи ју потреб но је да 
оси гу ра ник навр ши нај ма ње 15 
годи на ста жа оси гу ра ња. Уко ли-
ко је укуп но навр шен стаж кра-
ћи, није могу ће оства ри ти пра во 
на ста ро сну пен зи ју. У уку пан 
стаж ура чу на ва се и стаж навр-
шен у некој од 31 држа ве са који-
ма Репу бли ка Срби ја има закљу-
чен спо ра зум о соци јал ном оси-
гу ра њу. Уз овај услов, потреб но 
је да оси гу ра ник мушка рац 
навр ши 65 годи на живо та, а 
жена 63 годи не и два месе ца у 
2021. годи ни, одно сно 63 годи не 
и чети ри месе ца живо та у 2022. 
Пла ни ра но је да се ста ро сни 
услов за жене поступ но поди-
же све до 2032. годи не, када ће 
се изјед на чи ти са усло вом за 
мушкар це, и тада ће оси гу ра ни-
ци ма оба пола бити потреб но 65 
годи на живо та за одла зак у ста-
ро сну пен зи ју.

Почев од 2015. годи не, за 
оси гу ра ни ке који су навр ши-
ли стаж оси гу ра ња у дужем 
тра ја њу закон је омо гу ћио и 
оства ри ва ње пра ва на пре-
вре ме ну ста ро сну пен зи ју, пре 

навр ше ња наве де них годи на 
живо та. Услов за пре вре ме ну 
ста ро сну пен зи ју се од 2015. 
посте пе но уве ћа ва сва ке годи-
не за оба пола. До кра ја ове 
годи не мушкар ци пре вре ме ну 
ста ро сну пен зи ју оства ру ју са 
40 годи на ста жа оси гу ра ња и 
59 годи на живо та, а жене са 39 
годи на и чети ри месе ца ста жа 
оси гу ра ња и нај ма ње 58 годи-
на и чети ри месе ца живо та. У 
2022. годи ни услов се поди же 
за мушкар це у погле ду годи-
на живо та за шест месе ци, а за 
жене ће оба усло ва бити стро-
жа и биће потреб но 39 годи на и 
осам месе ци ста жа оси гу ра ња, 
као и нај ма ње 59 годи на живо-
та. Усло ви ће поступ но бити 
пове ћа ва ни све до 2024. годи-
не, када ће оси гу ра ни ци ма оба 
пола за пре вре ме ну ста ро сну 
пен зи ју бити потреб но 40 годи-
на ста жа оси гу ра ња и нај ма ње 
60 годи на живо та.

Посто ји могућ ност, код свих 
наве де них усло ва који се тичу 
навр ше них годи на живо та, да се 
тај услов сни зи по осно ву ста жа 
оси гу ра ња навр ше ног са уве ћа-
ним тра ја њем. Основ ни услов је 
да је осо ба навр ши ла нај ма ње 
2/3 укуп ног ста жа оси гу ра ња 
на рад ним мести ма на који-

ма се стаж рачу на са уве ћа ним 
тра ја њем. Уко ли ко је овај услов 
испу њен, ста ро сна гра ни ца се 
сни жа ва за по јед ну годи ну за 
сва ких пет годи на ефек тив но 
про ве де них на рад ном месту са 
уве ћа њем 12/14, за сва ке чети-
ри годи не на рад ном месту са 
уве ћа њем 12/15 итд. Дакле, што 
је већи кое фи ци јент уве ћа ња, 
то је кра ћи пери од дово љан 
за сни же ње ста ро сне гра ни-
це за јед ну годи ну. Оси гу ра ник 
мушка рац који, на при мер, има 
пра во на сни же ње ста ро сне 
гра ни це за три годи не, може да 
оства ри пра во на ста ро сну пен-
зи ју са 62 годи не живо та, уме-
сто са 65 коли ко је про пи са но 
општом одред бом.

Важно је нагла си ти да се 
месеч ни износ пре вре ме не 
ста ро сне пен зи је одре ђу је уз 
ума ње ње изно са који би кори-
сни ку при па дао са навр ше ним 
годи на ма живо та за ста ро сну 
пен зи ју и то на начин да се за 
сва ки месец рани јег оства ри-
ва ња пра ва износ ума њу је за 
0,34 одсто. Ова ко обра чу на то 
ума ње ње пен зи је важи трај но, 
тј. са навр ше њем годи на живо-
та за ста ро сну пен зи ју кори-
сник нема пра во да „пре ђе” на 
ту врсту пра ва, а мак си мал но 

ума ње ње је огра ни че но на 20,4 
про цен та.

Поред усло ва који се одно се 
на навр ше не годи не живо та и 
ста жа оси гу ра ња, закон про пи-
су је и оба ве зу пре стан ка оси гу-
ра ња пре оства ри ва ња пра ва 
на пен зи ју. Ово прак тич но зна-
чи да сва ки оси гу ра ник мора 
да закљу чи рад ни однос, одно-
сно пре ста не са оба вља њем 
само стал не делат но сти, како 
би оства рио пра во на пен зи ју. 
Пра во и испла та пен зи је при-
па да ју од првог дана по пре-
стан ку оси гу ра ња и у слу ча ју 
да су усло ви испу ње ни рани је. 
И од овог пра ви ла посто је изу-
зе ци, па тако закон пред ви ђа да 
при ват ни пред у зет ни ци, лица 
која оба вља ју при вре ме не и 
повре ме не посло ве, лица која 
оба вља ју посло ве по осно ву 
уго во ра о делу, одно сно посло-
ве по осно ву аутор ског уго во ра, 
као и посло ве по осно ву дру гих 
уго во ра, а тако ђе и оси гу ра ни-
ци који су иза бра на, име но ва-
на или поста вље на лица, као и 
лица која су хра ни те љи, могу да 
оства ре пра во на ста ро сну пен-
зи ју и без пре стан ка оси гу ра ња.

Често пен зи о не ри који су тек 
оства ри ли пра во на пен зи ју желе 
да наста ве са радом, било на 

СТА РО СНА И ПРЕ ВРЕ МЕ НА СТА РО СНА ПЕН ЗИ ЈА

Про ме на усло ва за жене
до 2032. годи не
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посло ви ма које су рани је ради ли 
или на неким дру гим посло ви-
ма. Ако се ради о оси гу ра ни ци ма 
који су изу зе ти од оба ве зе пре-
стан ка оси гу ра ња ради оства ри-
ва ња пра ва, са радом се може 
наста ви ти без ика квих пре ки да, 
одно сно пау за. У слу ча ју када је 
за оства ри ва ње пра ва оба ве зан 
пре ста нак оси гу ра ња, са радом 
се може наста ви ти тек по про-
то ку дана са којим се оства ру је 
пра во на пен зи ју. Ово зна чи да 
оси гу ра ник коме је прет ход но 
оси гу ра ње пре ста ло нпр. 15. у 
месе цу и оства ру је пра во на пен-
зи ју сутра дан – 16. истог месе ца, 
са радом може да наста ви сле де-
ћег дана, одно сно 17. у месе цу. 
На овај начин се обез бе ђу је да 
посто ји један кален дар ски дан 
без оси гу ра ња, што је запра во и 
закон ски услов за утвр ђи ва ње 
пра ва на пен зи ју.

На виси ну пен зи је ути че 
укуп но тра ја ње пен зиј ског ста-
жа, као и оства ре не зара де, 
одно сно накна де зара де у току 
целе кари је ре. У погле ду ста жа, 
поред ста жа оси гу ра ња по коме 
се цени услов за пра во, за виси-
ну пен зи је ура чу на ва се и посе-
бан стаж утвр ђен по било ком 
осно ву (уче шће у рату, рође ње 
тре ћег дете та и сл.), док се за 
сва ку годи ну за коју су у матич-
ној еви ден ци ји реги стро ва ни 
пода ци о оства ре ним осно ви-
ца ма оси гу ра ња на осно ву тих 
пода та ка утвр ђу ју годи шњи 
кое фи ци јен ти, а на осно ву њих 
лич ни кое фи ци јент. Кона чан 
износ пен зи је доби ја се мно-
же њем лич ног кое фи ци јен та 
и укуп ног пен зиј ског ста жа, а 
затим се тако доби јен лич ни бод 
мно жи вред но шћу општег бода. 
Детаљ ни је смо о начи ну обра чу-
на виси не пен зи је већ писа ли у 
прет ход ним изда њи ма „Гла са 
оси гу ра ни ка”. Годи шњи лич ни 
кое фи ци јент не може бити већи 
од 5, лич ни кое фи ци јент за све 
годи не рада огра ни чен је на 3,8, 
а уку пан пен зиј ски стаж за обра-
чун виси не пен зи је је лими ти-
ран на 45. На овај начин огра ни-
чен је мак си ма лан износ пен зи је 
која се може утвр ди ти кори сни-
ку. Без обзи ра на утвр ђен износ 
пен зи је, сви пен зи о не ри се сла-
жу да је нај ва жни је да се пен зи ја 
дуго и у здра вљу кори сти, што 
од срца жели мо и сада шњим и 
буду ћим кори сни ци ма.

Миро слав Мирић

Захвал ност Фон ду
Недав но нам је писао чита лац Аца Мејић који је желео да похва ли рад 

Фон да ПИО, па пре но си мо њего во писмо.
„Био ми је потре бан један доку мент из Фон да ПИО, одно сно копи ја реше-

ња из 2005. годи не која се чува у архи ви Фон да.
Обра тио сам се Кон такт цен тру РФ ПИО и после неко ли ко раз ме ње них 

меј ло ва, директ но каби не ту дирек тор ке Фон да ПИО. Од њих сам добио 
одго вор да кон так ти рам над ле жну Фили ја лу за град Бео град у Нема њи ној.

И заи ста, обра тио сам се руко вод ству Бео град ске фили ја ле, каби не ту дирек то ра, 
и већ сутра дан ме је позва ла сарад ни ца из каби не та и саслу ша ла раз ло ге мога јавља ња. Рекла 
ми је које подат ке тре ба да поша љем и уско ро ми је сти гао кове рат из Фон да са копи јом тра же-
ног реше ња.

Вели ко хва ла сви ма који ма сам се обра тио и који су на било који начин уче ство ва ли у ово-
ме. Избе гао сам одла зак у Нема њи ну, буду ћи да сам лошег здра вља и да ми се не пре по ру чу је 
меша ње са више људи, одно сно гужва. Још јед ном сви ма хва ла, Кон такт цен тру Фон да, каби-
не ту пошто ва не дирек тор ке Фон да, дирек то ру и њего вим сарад ни ци ма у Фили ја ли за град 
Бео град, као и љуба зној слу жбе ни ци из писар ни це.” Г. О.

Нови дирек тор Фили ја ле РФ ПИО Зре ња нин

Дејан Дими три је вић

Дејан Дими три је вић, 
дипло ми ра ни прав ник, нови 
је дирек тор Фили ја ле РФ 
ПИО Зре ња нин. Рођен је 
1975. годи не у Зре ња ни ну, 
где је завр шио основ ну шко-
лу и гим на зи ју, а дипло ми-
рао је на Прав ном факул те ту 
за при вре ду и пра во су ђе у 
Новом Саду.

 У Фили ја ли Зре ња нин почео 
је да ради 5. мар та 2007. годи-
не као при прав ник у матич ној 
еви ден ци ји, а након кре та ња и 
напре до ва ња у слу жби, у авгу-

сту ове годи не поста вљен је за 
дирек то ра Фили ја ле.

Дејан Дими три је вић је 
деле гат у наци о нал ним 
лига ма Кошар ка шког саве-
за Срби је и пред сед ник 
Сред њо ба нат ског окру жног 
кошар ка шког саве за Зре ња-
нин. Члан је Управ ног одбо-
ра Кошар ка шког саве за Вој-
во ди не и Судиј ске коми си је 
Кошар ка шког саве за Вој во-
ди не.

Оже њен је и има дво је 
деце. Г. О.

Завод за соци јал но оси гу ра ње Сло вач ке 
Репу бли ке (Sociálna poisťovňa) испла ти ће свим 
сво јим кори сни ци ма који у новем бру 2021. 
годи не буду има ли пра во на испла ту пен зи је, 
три на е сту пен зи ју. То се одно си и на пен зи о не-
ре који живе ван тери то ри је Сло вач ке Репу бли-
ке.

Да би се ово пра во оства ри ло и да би се утвр-
дио износ три на е сте пен зи је, нео п ход но је да 
кори сни ци сло вач ке пен зи је оба ве сте Завод за 
соци јал но оси гу ра ње Сло вач ке о послед њем 
изно су пен зи је коју су при ми ли из ино стран-
ства, укљу чу ју ћи и пен зи ју из Срби је.

Детаљ ни је инфор ма ци је о три на е стој пен-
зи ји, као и обра зац у елек трон ској фор ми за 
ту свр ху, доступ ни су на веб стра ни ци сло вач-
ког Заво да за соци јал но оси гу ра ње (www.soc-
po ist.sk).

Г. О.

Ван ред но ускла ђи ва ње пен зи ја из Репу бли ке Срп ске
Фонд за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње Репу бли ке Срп ске оба ве стио је сво је кори сни ке 

пен зи ја да се, на осно ву Одлу ке о ван ред ном ускла ђи ва њу општег бода и пен зи ја, пен зи је оства-
ре не до 31. авгу ста 2021. годи не ван ред но ускла ђу ју по сто пи од два одсто.

Пре ма истој одлу ци, пен зи је се ускла ђу ју од 1. сеп тем бра 2021. годи не. Г. О.

Три на е ста пен зи ја кори сни ци ма
пен зи ја из Сло вач ке Репу бли ке
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Бео град: При сту пач на чита о ни ца
за осо бе оште ће ног вида

Савез сле пих Срби је ове годи не обе ле жа ва два зна-
чај на јуби ле ја – 50 годи на посто ја ња Библи о те ке за сле-
пе „Др Милан Буди мир” и 75 годи на рада Саве за.

Тим пово дом 29. сеп тем бра у Јевреј ској ули ци бр. 24 у 
Бео гра ду (на првом спра ту) све ча но је отво ре на При сту-
пач на чита о ни ца за осо бе оште ће ног вида, која је опре-
мље на савре ме ним аси стив ним тех но ло ги ја ма захва љу-
ју ћи подр шци Мини стар ства кул ту ре и инфор ми са ња и 
ком па ни је „Вито рог”.

Истог дана у Сали Јевреј ске 24 одр жан је про мо тив ни скуп на тему „Без бед ност и зашти та деце 
на интер не ту”, где је пред ста вљен про је кат „Да ли желиш да знаш?” и „При руч ник о без бед но сти 
сле пе деце на интер не ту”. Про је кат је подр жа ло Мини стар ство трго ви не, тури зма и теле ко му ни-
ка ци ја, а ску пу су, поред ауто ра при руч ни ка, при су ство ва ли и број ни гости.

између два броја

Гастро фести вал у Нишу
Удру же ње уго сти тељ ско-тури стич ких после ни ка Ниша орга-

ни зо ва ло је кра јем авгу ста међу на род ну, деве ту по реду, мани-
фе ста ци ју посве ће ну хра ни. Био је то сво је вр сни фести вал хра-
не који је имао за циљ очу ва ње тра ди ци о нал не дома ће кухи ње, 
али и упо зна ва ње са кухи ња ма дру гих зема ља.

Кули на ри су одме ра ва ли сна ге у седам дисци пли на: наци о-
нал на кухи ња и изло жбе ни радо ви, так ми че ње у при пре ма њу 
рибље чор бе на отво ре ној ватри, при пре ма наци о нал них јела 
на отво ре ној ватри, при пре ма модер них јела од меса и рибе, 
ресто ран ски дезерт и кате го ри ја пице и пасте. При ка за но је око 
250 „екс по на та” а кува ри су, поред дома ћих, сти гли из Руму ни је, 
Ита ли је, зема ља бив ше Југо сла ви је, Швај цар ске, Изра е ла. Конач-
ни суд о хра ни дало је 20 дома ћих и стра них суди ја гастро но ма, 
међу који ма и рено ми ра ни кувар Сте во Кара пан џа. Про гла ше ни 
су побед ни ци у сва кој кате го ри ји али се сви сла жу да су дру же ње 
и раз ме на иску ста ва били дра го це ни ји од сва ког при зна ња.

Током дво днев не мани фе ста ци је орга ни зо ван је и мастер-
клас, учи о ни ца на отво ре ном наме ње на про фе си о нал ним уго-
сти те љи ма. Ина че, на фести ва лу су испо што ва не све важе ће 
епи де ми о ло шке мере.

Кња же вац:  
јуби лар ни 
Фести вал 
мла дих

И овог лета, на пла тоу испред 
Дома кул ту ре, поред Свр љи-
шког Тимо ка и у атри ју му Гур гу-
со вач ке куле, мла ди из Срби је 
пока за ли су уме ће из разних 
обла сти кул тур но-умет нич ког 
ства ра ла штва. Ово го ди шња, 60. 
смо тра, на којој је уче ство ва ло 
више од 1.000 мла дих ства ра-
ла ца, одви ја ла се под сло га ном 

Сто па ња:  
ради о ни ца о 
дис кри ми на ци ји 
жена

Удру же ње „Жен ска ини ци ја-
ти ва” из Трсте ни ка и Удру же ње 
гра ђа на Amity – Сна га при ја-
тељ ства из Бео гра да, орга ни-
зо ва ли су у Сто па њи ради о-
ни цу на тему – Шта су све акти 
дис кри ми на ци је и наси ља над 
ста ри јим жена ма, зна чај тра-
же ња зашти те, доступ ни акте-
ри и мере за зашти ту.

На ску пу је рече но да је сва-
ка десе та осо ба у Срби ји која је 
изло же на наси љу, ста ри ја од 
75 годи на. Углав ном су то жене 
у сео ским сре ди на ма.

Пирот: кон церт ансам бла 
„Коло” 

У окви ру 
јесе ње тур не-
је „Иско ра ци”, 
Н а ц и  о  н а л -
ни ансамбл 
н а р о д  н и х 
песа ма и ига-
ра „Коло” из 
Б е о  г р а  д а 
одр жао је 18. 
сеп тем бра у дво ра ни Дома кул ту ре у Пиро ту кон церт „Чети-
ри годи шња доба – јесен”. Кон церт је одр жан уз пошто ва ње 
акту ел них епи де ми о ло шких мера, а наступ ових врхун ских 
изво ђа ча испра ћен је гром ким апла у зи ма. Пиро ћан ци кажу, 
вече за ужи ва ње и неза бо рав.

У без ма ло дво ча сов ном про гра му умет ни ци из Бео гра да 
при ка за ли су песме, игре и оби ча је из ско ро свих кра је ва 
Срби је. Дирек тор Дома кул ту ре Пирот Мишко Ћирић каже 
да пирот ска публи ка одав но није виде ла ова кав кул тур но-
забав ни про грам.

„Мост гене ра ци је”. Про грам је, 
као и сва ке годи не, саста вљен 
од нај бо љих оства ре ња мла дих 
умет ни ка, а у њему је ужи ва ло 
више од 50.000 Кња жев ча на и 
њихо вих гости ју из сусед них 
општи на. За 60 годи на посто ја-
ња више од 70.000 мла дих ства-
ра ла ца Срби је доно си ло је на 
фести вал ску позор ни цу Кња-
жев ца рас кош тален та и мла да-
лач ког неми ра, занос и уме ће 
игре, музи ке, глу ме, сли ка ња, 
фото гра фи је, фил ма... 

Гото во да не посто ји мла-
ди умет ник који нешто зна чи у 
кул ту ри Срби је а да сво је уме-
ће није пока зао на фести ва лу у 
гра ду на два Тимо ка.

На фести ва лу се сва ке годи-
не бира нај бо љи мла ди песник 
(мла ђи од 30 годи на) који се 
награ ђу је обја вљи ва њем прве 
књи ге пое зи је. Побед ник ово-
го ди шње „Тимоч ке лире” је 
Анђе ла Ђокић (1993) из Бео-
гра да.

Покро ви тељ мани фе ста ци-
је и ове годи не је било Мини-
стар ство кул ту ре и инфор ми-
са ња, а фести вал су подр жа ли 
локал на само у пра ва и број ни 
спон зо ри.

Ради о ни ца је орга ни зо ва-
на с циљем да би се ста ри је 
осо бе, а наро чи то жене, охра-
бри ле да при ја ве над ле жним 
слу жба ма зане ма ри ва ње и све 
обли ке финан сиј ског и физич-
ког наси ља, а реа ли зо ва на је 
у окви ру про јек та „Уна пре ђе-
ње без бед но сти жена у Срби-
ји”, који спро во ди Аген ци ја 
Ује ди ње них наци ја за род ну 
рав но прав ност и осна жи ва ње 
жена, у сарад њи са Мини стар-
ством уну тра шњих посло ва и 
уз помоћ амба са де Нор ве шке 
у Бео гра ду.
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Трст: изло жба посве ће на 
Нико ли Тесли

Изло жба „Нико ла Тесла: човек из будућ но сти”, посве ће-
на вели ком срп ском науч ни ку, отво ре на је све ча но у Трсту. 

На изло жби, која ће тра ја ти до 10. окто бра биће пред-
ста вље но око 1.000 про на ла за ка и пате на та, укљу чу ју ћи и 
индук ци о ни мотор, тро фа зни систем за пре нос елек трич-
не енер ги је, гене ра тор и тран сфор ма тор за стру је висо ке 
фре квен ци је. 

Изло жбу је орга ни зо ва ло Удру же ње срп ске кул тур не 
омла ди не из Трста у сарад њи са Музе јом Нико ле Тесле, а 
отво ри ла је мини стар ка кул ту ре и инфор ми са ња, Маја Гој-
ко вић (на сли ци). 

Тре ба иста ћи да је Музеј Нико ле Тесле први срп ски 
мемо ри јал но-тех нич ки музеј, који на посе бан начин негу је 
успо ме ну на јед ног од нај ве ћих изу ми те ља 20. века. 

Про сеч на нето зара да у јулу – 64.731 динар 
Пре ма пода ци ма Саве зног заво да за ста ти сти ку, про сеч-

на бру то зара да обра чу на та за јул 2021. годи не изно си ла је 
89.330 дина ра, док је про сеч на зара да без поре за и допри-
но са (нето) изно си ла 64.731 динар.

У пери о ду јану ар – јул 2021. годи не у одно су на исти пери-
од 2020. годи не, оства рен је номи нал ни раст про сеч них 
нето зара да од 8,5 одсто. У истом пери о ду нето зара де су 
реал но пора сле за 6,0 про це на та.

Меди јал на нето зара да за јул 2021. годи не изно си ла је 49.999 дина ра, што зна чи да је поло ви-
на запо сле них оства ри ла зара ду до наве де ног изно са.

Рачу на ри за 
шко ле и Дом 
„Јефи ми ја”

На осно ву одлу ке Управ ног 
одбо ра Фон да ПИО о поступ ку 
оту ђе ња рас хо до ва них покрет-
них ства ри Репу блич ког фон-
да за пен зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње, којом је, изме ђу 
оста лог, пла ни ра но да се део 
сред ста ва доде ли Хра му Све тог 
Јова на Вла ди ми ра у Бео гра ду, 
десет рачу на ра поде ље но је 
основ ним и сред њим шко ла-
ма у Медве ђи и Сија рин ској 
бањи. Дона ци ју је уче ни ци ма 
ових обра зов них уста но ва уру-
чио епи скоп нишки Арсе ни је, 8. 
сеп тем бра ове годи не.

На исти начин Фили ја ла РФ 
ПИО Кру ше вац је дони ра ла пет 
рачу на ра са пра те ћом опре мом 
уста но ви Дом за децу и омла-
ди ну „Јефи ми ја” из Кру шев ца. 
Дона ци ја је вео ма зна чај на за 
шти ће ни ке ове уста но ве јер им 
је недо ста так рачу на ра оне мо-
гу ћа вао ква ли те тан обра зов ни 
рад, пого то во сада, током акту-
ел не епи де ми о ло шке ситу а ци је.

Свр љиг: помоћ 
у кући

Удру же ње роди те ља деце оме-
те не у раз во ју „Зајед но до све тло-
сти” из Свр љи га реа ли зу је про је-
кат помо ћи лици ма која не могу 
да сама бри ну о себи. За сада се 
при ја ви ло 35 осо ба из гра да и 
свр љи шких села. Њима је на рас-
по ла га њу пет герон то до ма ћи ца и 
струч ни рад ник, води тељ слу жбе.

Исто вре ме но, за побољ ша-
ње ква ли те та услу га оче ку ју и 
вози ло из Каби не та мини стра за 
раз вој недо вољ но раз ви је них 
општи на.

Татја на Лаза ре вић, пот пред-
сед ни ца удру же ња, каже да 
је доби је на лицен ца за рад од 
ресор ног Мини стар ства за рад, 
запо шља ва ње, борач ка и соци-
јал на пита ња, као и нов ча на 
сред ства за финан си ра ње слу-
жбе до кра ја ове годи не.

– За ова кав потез смо се одлу-
чи ли има ју ћи у виду ста ро сну 
струк ту ру ста нов ни штва општи-
не, као и потре бе мла ђих осо-
ба. Први резул та ти су добри 
јер гово ре о бри зи и хума но сти 
пре ма лици ма који ма је ова ква 
помоћ нео п ход на – каже Лаза-
ре вић.

Етич ки кодекс 
струч них  
рад ни ка

У Бео гра ду је почет ком сеп тем-
бра усво јен Етич ки кодекс струч-
них рад ни ка који струч не посло-
ве оба вља ју у пред у зе ћи ма за 
про фе си о нал ну реха би ли та ци ју 
и запо шља ва ње осо ба са инва ли-
ди те том – чла но ви ма УИПС-а.

Струч ни рад ни ци који посло-
ве инструк то ра за изво ђе ње 
прак тич не наста ве, про фе си о-
нал не аси стен ци је и савет ни ка 
за инте гра ци ју на рад ном месту 
оба вља ју у пред у зе ћи ма за про-
фе си о нал ну реха би ли та ци ју и 
запо шља ва ње осо ба са инва ли-
ди те том – чла но ви ма Удру же ња 
пред у зе ћа за про фе си о нал ну 
реха би ли та ци ју и запо шља ва ње 
осо ба са инва ли ди те том Репу-
бли ке Срби је (УИПС), при хва ти-
ли су да делу ју у обла сти рад ног 
оспо со бља ва ње, про фе си о нал не 
реха би ли та ци је и запо шља ва ња 
осо ба са инва ли ди те том пошту ју-
ћи наче ла јед но гла сно усво је ног 
Етич ког кодек са.

Ино ва тив но-раз вој ни 
цен тар у Врњач кој Бањи

Мини стар без порт фе ља за ино ва ци је и тех-
но ло шки раз вој, др Ненад Попо вић, и пред сед-
ник општи не Врњач ка Бања Бобан Ђуро вић 
све ча но су отво ри ли реги о нал ни Ино ва тив но-
раз вој ни цен тар у Врњач кој Бањи. Овај про је-
кат у вред но сти од 36 мили о на дина ра подр жа-
ла је Вла да Репу бли ке Срби је.

– Овај Ино ва тив но-раз вој ни цен тар дошао је 
у пра вом момен ту, када се Врњач ка Бања раз ви ја, као и због кон стант них ула га ња и дола за ка инве-
сти то ра. Његов циљ је помоћ и подр шка мла дим при вред ни ци ма који запо чи њу бизнис са тех-
но ло шким ино ва ци ја ма. Данас је Врњач ка Бања поста ла место на ино ва ци о ној диги тал ној кар ти 
Срби је и Евро пе. Ово иде у при лог и тури сти ма, нашим гра ђа ни ма, а посеб но стра ним тури сти ма, 
који ће при ли ком борав ка у Бањи кори сти ти услу ге овог Цен тра – рекао је мини стар Ненад Попо-
вић.

Врњач ка Бања је јед но од три глав на тури стич ка места у Срби ји са мили он и 200.000 ноће ња 
годи шње.
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поводи

Пси хо лог Ната ша Тодо ро вић, струч-
ни сарад ник Црве ног крста Срби је и 
пред став ник за Евро пу Међу на род-

не мре же за пре вен ци ју зло ста вља ња ста-
рих, недав но је иза бра на за пред сед ни цу 
Герон то ло шког дру штва Срби је (ГДС). То је 
само један од број них пово да за раз го вор 
са њом.

Рад Герон то ло шког дру штва Срби је 
Вам је добро познат. Веро ват но већ има-
те пла но ве за буду ће актив но сти?

– Герон то ло шко дру штво Срби је осно ва-
но је 1973. годи не на ини ци ја ти ву нај ком-
пе тент ни јих струч ња ка на пољу гери ја три је 
и соци јал не герон то ло ги је. ГДС је струч но-
науч но и соци јал но-хума ни тар но, добро-
вољ но, невла ди но и непро фит но удру же-
ње осно ва но ради оства ри ва ња циље ва 
уна пре ђе ња герон то ло шке науч не мисли 
и струч не прак се, под сти ца ња дру штве но 
одго вор не бри ге о ста ри ји ма и допри но са 
раз во ју нау ке у овој обла сти. Изда је мо једи-
ни науч ни часо пис у земљи који се бави 
ста ре њем, „Герон то ло ги ја”. Од ове јесе ни 
пла ни ра мо веби на ре који ће бити при сту-
пач ни свим струч ним 
рад ни ци ма, а сле де ће 
годи не је у пла ну орга-
ни зо ва ње 11. Међу-
на род ног герон то ло-
шког кон гре са.

Фокус Вашег рада 
јесу ста ре ње и ста-
ри ји, побољ ша ње 
њихо вог поло жа ја 
и ква ли те та живо-
та, као и пре вен ци ја 
наси ља над ста ри-
ји ма. На који начин 
поди ћи ниво инфор-
ми са но сти ста ри јих 
али и шире зајед ни це 
када је реч о наси љу?

– Кроз број не раз-
го во ре са ста ри ји ма, 
анке те и фокус гру пе у који ма су уче ство ва-
ле жене раз ли чи тих гене ра ци ја изно ва смо 
доби ја ли одго вор да су потреб не инфор ма-
ци је, да наси ље често оста је у мра ку, дале-
ко од очи ју јав но сти. Ста ри ји не при ја вљу ју 
наси ље из раз ли чи тих раз ло га, сти да, стра-
ха, али и недо стат ка инфор ма ци ја и непо ве-
ре ња да ће бити зашти ће ни. Зло ста вља ње 
ста ри јих, пого то во жена, фено мен је који у 
вели ком бро ју слу ча је ва тра је кон ти ну и ра-

но, не дефи ни шу га поје ди нач ни инци ден ти. 
Ста ри је осо бе које су изо ло ва не од зајед ни-
це и поро ди це и одсе че не од инфор ма ци ја 
рет ко су у ста њу да напра ве пре лом ну одлу-
ку која ће им про ме ни ти живот и учи ни ти 
крај наси љу. Стра хо ви су ком плек сни, у вези 
су са непо зна ва њем тога како систем ради, 
коли ко је ефи ка сан или брз, шта раз ли чи те 
слу жбе могу пру жи ти. Мно ге ста ри је осо-
бе зло ста вља ју они који се о њима ста ра ју 

и пла ше се да ће бити 
сасвим напу ште не ако 
зло ста вља ча при ја ве. 
Инфор ми са ност о пра-
ви ма и меха ни зми ма 
за при ступ пра ви ма је 
дра го це на и она мора 
бити део уна пре ђе ња 
кул тур них нор ми, део 
опште кул ту ре. Еду ка-
ци ја није јед но смер на 
ули ца, не тре ба еду ко-
ва ти само ста ри је, него 
и про фе си о нал це из 
свих систе ма на који 
начин да пре по зна ју и 
реа гу ју на наси ље, али 
и како да се успо ста ви 
ефи ка сан одго вор на 
њега.

Изја ви ли сте да мора мо тре нут ну гло-
бал ну кри зу дожи ве ти као позив на 
узбу ну, да људ ска пра ва вре де само оно-
ли ко коли ко се на њих може мо осло ни ти 
у вре ме ни ма кри за. Које кора ке тре ба 
пред у зе ти?

– Када каже мо да је пан де ми ја била позив 
за узбу ну, то зна чи да нам је овај гло бал ни 
хазард само отво рио очи за ситу а ци је које 
не види мо, а ути чу на здра вље и живот 

људи. Нај ва жни ја пору ка је да ста ри ји 
мора ју бити укљу че ни у све про це се који 
се њих тичу на било који начин. Ако гово-
ри мо о вели ким кри за ма, нео п ход но је не 
само да се уна пред раз ми шља о томе на 
које све начи не оне чине живот ста ри јим 
осо ба ма неу по ре ди во тежим – поред тога 
што им директ но угро жа ва ју здра вље – 
него и да се уна пред и кон стант но укљу чу ју 
саме ста ри је осо бе које ће дати аутен тич не 
погле де на сва ки од аспе ка та одго во ра на 
кри зу. Људ ска пра ва су нај о снов ни ја плат-
фор ма са које тре ба да пола зи мо у про це се 
пла ни ра ња и мно го пута смо поно ви ли да 
се она не ума њу ју с годи на ма. Ста ри је осо бе 
има ју иден тич но пра во на здра вље, помоћ, 
подр шку, ауто но ми ју, одлу чи ва ње, али и 
на рад, само ре а ли за ци ју, иден ти тет, као и 
било ко дру ги. А пошто они при ступ сво јим 
пра ви ма оства ру ју на разно вр сне начи не, 
који се често раз ли ку ју од оног како пра ви-
ма при сту па ју мла ђи, онда мора мо актив но 
обез бе ђи ва ти да су ста ри ји увек за сто лом 
када се одлу чу је или диску ту је о томе како 
зашти ти ти живот и здра вље, имо ви ну, мате-
ри јал ну сигур ност, али и мен тал но здра вље 
сва ко га у дру штву, тиме и ста ри јих осо ба.

Један сте од осни ва ча мре же Хума нас, 
која оку пља 15 хума ни тар них орга ни за-
ци ја и удру же ња. Чиме се Хума нас бави?

– Мре жа је осно ва на 2004. годи не као реа-
ли за ци ја иде је која се кри ста ли са ла током 
годи на мог рада у Црве ном крсту а била је 
и после ди ца уоча ва ња трен до ва на гло бал-
ном нивоу, схва та ња да је ста ре ње попу ла-
ци је про цес који неће бити пре о кре нут и да 
бор ба за дру штве не про ме не које ће обез-
бе ди ти пра вич ни ји однос пре ма ста ри ји ма и 
без бед ни ји, бољи живот у ста ро сти зах те ва 
огром не капа ци те те. Мре жа Хума нас је осно-
ва на да не бисмо раси па ли капа ци те те који 
већ посто је, да бисмо их удру жи ли и ради ли 
на тема ма које су сви ма који се баве ста ре-
њем и ста ри јим осо ба ма бли ске. Орга ни за-
ци је цивил ног дру штва нису комер ци јал но 
ори јен ти са не, а сви ма нам је посао и да ути-
че мо на уна пре ђе ње дру штве них и кул тур-
них нор ми, да буде мо аван гар да чији поглед 
сеже пола века или век у будућ ност. Хума нас 
је мре жа орга ни за ци ја које деле исте вред-
но сти с циљем да допри не су изград њи дру-
штва које се при ла го ди ло демо граф ском 
ста ре њу и пра вич но је пре ма сви ма. Ми то 
зове мо дру штвом за све гене ра ци је.

Ј. Оцић

РАЗ ГО ВОР СА НАТА ШОМ ТОДО РО ВИЋ, ПРЕД СЕД НИ ЦОМ ГЕРОН ТО ЛО ШКОГ ДРУ ШТВА СРБИ ЈЕ

Ста ри ји да буду укљу че ни
у све про це се

Ната ша Тодо ро вић

online

Dekada zdravog i aktivnog starenja u Beogradu:
dr Irena Dželetović Milošević, 
Potpredsednik Gerontološkog društva Srbije, Savetnik direktora za zdravlje
starijih Gradskog zavoda za javno zdravlje Beograd, Rukovodilac
Kancelarije za zdravlje starijih GZZJS. Član Evropske asocijacije za javno
zdravlje EUPHA, član Međunarodnog udruženja za urbano zdravlje ICUH.
Preko 70 stručnih radova objavljenih kod nas i u inostranstvu.

Dekada zdravog starenja:
MPH Nataša Todorović, 
Predsednica Gerontološkog društva Srbije, Stručna saradnica Crvenog
krsta Srbije i koordinator COVID-19 Resilience projekta. Koordinator
mreže HumanaS i regionalni predstavnik INPEA za Evropu. Autor
mnogobrojnih stručnih radova objavljenih kod nas i u inostranstvu.

Zdravlje starijih u Srbiji:
Prim dr sci med Кatarina Boričić,

Šef Odeljenja za vaspitanje za zdravlje, promociju zdravlja u zajednici i
socijalnu mobilizaciju u Centru za promociju zdravlja, Instituta za javno
zdravlje Srbije „Dr Milan Jovanović Batut". Profesionalno se bavi aktivnim
starenjem i promovisanjem zdravlja tokom čitavog života. Član je Komisije
Crvenog krsta za zdravstvenu delatnost i Nacionalni korespondent Svetske
zdravstvene organizacije za promovisanje zdravlja tokom čitavog života.
Autor mnogobrojnih stručnih radova objavljenih kod nas i u inostranstvu.

Dekada 

zdravog 

starenja

Webinar link:
hhttps://us06web.zo

om.us/meeting/regis

ters

24. 09. 2021.

11H do 12H

GERONTOLOŠKO DRUŠTVO SRBIJE

GERONTOLOGICAL SOCIETY OF SERBIA

 

Govornici:
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Покра јин ски секре та ри јат за 
при вре ду и тури зам обја вио 
је нове јав не кон кур се у обла-
сти ма при вре де и тури зма у 
укуп ном изно су од 70 мили о на 
дина ра.

Др Ненад Ива ни ше вић, 
покра јин ски секре тар за при-
вре ду и тури зам, је тим пово-
дом изја вио да је, у одно су 
на прет ход ну годи ну, буџет 
Секре та ри ја та удво стру чен, 
те да су се сте кли усло ви за 
рас пи си ва ње нових кон кур са, 
одно сно, два нова кон кур са за 
доде лу бес по врат них сред ста-
ва у 2021. годи ни: за орга ни-
за то ре мани фе ста ци ја у Вој во-

ди ни и за жен ско пред у зет ни-
штво.

Ива ни ше вић је навео да 
Секре та ри јат овим кон кур сом 
доде љу је суб вен ци је у циљу 
пове ћа ња кон ку рент но сти, 
одно сно укуп ног раз во ја пред-
у зет ни штва и тури стич ких 
делат но сти у АП Вој во ди ни.

− Ово су за нас вео ма важни 
кон кур си. Ста ти стич ки пода ци 
пока зу ју да још нисмо дости-
гли 50 одсто уде ла жена у вла-
снич кој струк ту ри при вред них 
дру шта ва. Он изно си око 30 
одсто на репу блич ком нивоу, а 
нешто мање на покра јин ском, 
па је сто га вео ма важна подр-

шка пред у зет ни ца ма. У ода би-
ру кан ди дат ки ња води ће мо 
рачу на и о томе коли ко жена 
запо шља ва ју. Мак си ма лан 
износ по суб вен ци ји је 400.000 
дина ра, а изно си су поде ље-
ни по наменамa – иста као је 
Ненад Ива ни ше вић.

Секре та ри јат ће кон кур сом 
за жен ско пред у зет ни штво 
пла си ра ти укуп но 20 мили о-
на дина ра и то по прин ци пу 
рефун да ци је, а сред ства су 
наме ње на за суб вен ци о ни са-
ње тро шко ва за набав ку маши-
на или опре ме, рачу нар ске 
опре ме, софт ве ра или услу га у 
овој годи ни.

У вези са кон кур сом у обла-
сти тури зма наме ње ном мани-
фе ста ци ја ма, Ива ни ше вић је 
рекао да су сред ства Секре-
та ри ја та за орга ни зо ва ње или 
за уче шће на мани фе ста ци ји у 
укуп ном изно су од 50 мили о на 
дина ра пред ви ђе на за мани-
фе ста ци је које се одр жа ва ју 
или су одр жа не у пери о ду од 2. 
новем бра 2020. до 1. новем бра 
2021. годи не. М. Мек те ро вић

Ново сад ски сајам је од 
18. до 24. сеп тем бра у 
окви ру свог изла гач-

ког про сто ра орга ни зо вао 88. 
Међу на род ни пољо при вред ни 
сајам, 53. Међу на род ни сајам 
лова и рибо ло ва и Сајам еко-
ло ги је. Ове сајам ске при ред бе 
су орга ни зо ва не после про-
шло го ди шње пау зе због епи де-
ми је коро на ви ру са, а одр жа не 
су уз дозво лу Кри зног шта ба и 
пошто ва ње епи де ми о ло шких 
мера. Посе ти о ци су могли да 
уђу уз про пи са не мере зашти те 
и уз диги тал ни зеле ни сер ти-
фи кат, нега ти ван PCR или брзи 
анти ген ски тест.

На Сај му је насту пи ло око 800 
изла га ча из 17 зема ља. Орга ни-
зо ва но је и девет колек тив них 
изло жби, уз све до сада уоби ча-
је не про прат не про гра ме. Ово-
го ди шња земља парт нер Ново-
сад ског сај ма била је Чешка 
Репу бли ка.

Мани фе ста ци ју је отво ри-
ла Татја на Матић, мини стар ка 
трго ви не, тури зма и теле ко му-
ни ка ци ја, која је иста кла да се 
вели ки број ком па ни ја из реги-
о на на овом сај му упо зна је са 
тржи штем Срби је, и изра зи ла 
оче ки ва ње да ће и ово го ди шњи 
сајам у Нови Сад и Срби ју дове-
сти стра не ком па ни је и неке од 

њих трај но задр жа ти на нашем 
тржи шту. Матић је оце ни ла да је 
Пољо при вред ни сајам оку пио 
нај бо ље што наша земља има у 
обла сти пољо при вред не про из-
вод ње и пре храм бе не инду стри-
је, као и изла га че из ино стран-
ства који су пред ста ви ли нај зна-
чај ни је про из во де из обла сти 
агра ра, лова и рибо ло ва.

Током тра ја ња Сај ма, већ 
тра ди ци о нал но, посе ти о ци су 
могли да виде изло жбу нај са-
вре ме ни је пољо при вред не 
меха ни за ци је, пре зен то ва на су 
нај но ви ја тех нич ка и тех но ло-
шка достиг ну ћа у агра ру, при-

ме на нау ке у пољо при вре ди, 
одр жа не изло жбе орган ске хра-
не и оне са озна ка ма гео граф-
ског поре кла, пред ста вље но је 
и богат ство дома ћег гено фон да.

Пра ва „зве зда” на Наци о нал-
ној изло жби сто ке био је тро го-
ди шњи бик Мишко, тежак ско-
ро две тоне, који је и побед ник 
изло жбе. Бик Мишко је одга јен 
на фар ми јуна ди пољо при вред-
ног газдин ства При ба ко вић у 
селу Вен чац.

У Кон гре сном цен тру Сај-
ма одр жа но је и неза о би ла зно 
„Вече шам пи о на” на којем су 
уру че ни: два де сет и један Вели-

ки шам пи он ски пехар, шест 
спе ци јал них при зна ња, нови-
нар ска награ да „Петар Дави до-
вић”, седам на ест награ да Нај бо-
љи у агро би зни су и јед на титу ла 
Апсо лут ног лиде ра ква ли те та 
88. Међу на род ног пољо при-
вред ног сај ма која је при па ла 
ком па ни ји ФПМ Агро ме ха ни ка 
ДОО из Бољев ца.

Нови нар ско при зна ње Ново-
сад ског сај ма, „Петар Дави до-
вић”, за кон ти ну и ра но пра ће ње 
и афир ма ци ју актив но сти сај ма, 
осво јио је лист „Пољо при вред-
ник”, који 2. децем бра сла ви 65 
годи на посто ја ња.

– Један од изла га ча пољо при-
вред не меха ни за ци је је рекао 
да је затво рио уго во ре у вред-
но сти мили он и по евра, а оних 
са постиг ну тим послов ним 
успе си ма има још мно го. За нас 
је охра бру ју ће што смо орга ни-
зо ва ли без бе дан дога ђај и отво-
ри ли сезо ну сај мо ва на начин 
који је у скла ду са амби јен том 
у ком живи мо, и у том сми слу 
ћемо се брзо орга ни зо ва ти да 
већ сада закљу чи мо неке уго-
во ре за сле де ћи сајам у мају 
– рекао је гене рал ни дирек тор 
Ново сад ског сај ма Сло бо дан 
Цвет ко вић на кра ју ове пољо-
при вред не мани фе ста ци је.

М. Мек те ро вић

ПОКРА ЈИ НА ОБЕЗ БЕ ДИ ЛА СРЕД СТВА ЗА ЖЕН СКО ПРЕД У ЗЕТ НИ ШТВО И ТУРИ ЗАМ

Подр шка пред у зет ни ца ма

ПОЉО ПРИ ВРЕД НИ САЈАМ, САЈАМ ЛОВА И РИБО ЛО ВА И САЈАМ ЕКО ЛО ГИ ЈЕ У НОВОМ САДУ

Осам сто изла га ча из 17 зема ља

Др Ненад Ива ни ше вић
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поводи

Кра јем авгу ста у про сто ри ја ма Саве за 
само стал них син ди ка та Срби је одр жа на је 
изло жба радо ва чла но ва град ских и општин-
ских орга ни за ци ја Саве за инва ли да рада 
Срби је. На изло жби се пред ста ви ло два-
де се так орга ни за ци ја које су у про те клом 
пери о ду одр жа ва ле раз ли чи те ради о ни це 
као про јект не актив но сти за које је сред ства 
опре де ли ло Мини стар ство за рад, запо шља-
ва ње, борач ка и соци јал на пита ња.

– Те орга ни за ци је су биле позва не да 
поша љу узо р ке радо ва сво јих чла но ва и 
када смо доби ли сав тај мате ри јал, про це-
ни ли смо да од тога може мо да напра ви мо 
бога ту изло жбу. На тај начин смо хте ли да 
пока же мо резул та те рада нашег члан ства 
и орга ни за ци ја, а тако ђе да у то има увид 
и Мини стар ство за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња које опре-
де љу је сред ства за такве про јек те – каже 
Божи дар Цекић, пред сед ник Саве за инва-

ли да рада Срби је и члан Саве та Вла де за 
пита ња осо ба са инва ли ди те том.

Пре ма њего вим речи ма, ова изло жба 
је дала иде ју да се слич на орга ни зу је и за 
Сајам „Јед на ки”, јер је то једин стве на при-
ли ка да гра ђа ни Срби је доби ју могућ ност 
да виде шта све могу и какве тален те има ју 
осо бе са инва ли ди те том.

Божи дар Цекић је захва лио Саве зу само-
стал них син ди ка та Срби је који је за ту при-
ли ку усту пио свој про стор, а постав ку радо-
ва ОСИ је оби шао и пот пред сед ник Саве за 
син ди ка та Душко Вуко вић.

Пред сед ник Саве за инва ли да рада Срби-
је исти че захвал ност и свим орга ни за ци ја-
ма које су успе ле да у крат ком року доста-
ве сво је радо ве и омо гу ће да се одр жи ова 
успе шна изло жба.

Убу ду ће ће, нагла ша ва Божи дар Цекић, 
такве изло жбе бити пред ви ђе не годи шњим 
про јект ним актив но сти ма, као и зајед нич-

ке сед ни це са пред сед ни ци ма град ских и 
општин ских орга ни за ци ја.

М. Јова но вић

Репу блич ке спорт ске игре пара пле-
ги ча ра и ква дри пле ги ча ра Срби је 
одр жа не су од 21. до 24. сеп тем бра у 

Врњач кој Бањи. Уче ство ва ло је око 100 так-
ми ча ра из Срби је, а над ме та ле су се и еки-
пе из реги о на, из Сло ве ни је, БиХ, Север не 
Маке до ни је и Црне Горе. Мани фе ста ци ја је 
има ла за циљ да осо бе са повре дом кич ме-
не можди не поч ну или да наста ве бавље ње 
спо р том и да постиг ну што боље резул та те, 
као наста вак сво је реха би ли та ци је и соци-
ја ли за ци је. Ово је ујед но била и про мо ци-
ја њихо вих лич них и екип них потен ци ја ла. 
Игре је, по 29. пут, орга ни зо вао Савез пара-
пле ги ча ра и ква дри пле ги ча ра Срби је. 

Так ми ча ре и госте поздра ви ли су Душан 
Сте ва но вић, члан Општин ског већа Врњач-
ка Бања, пред сед ник Саве за пара пле ги ча ра 
и ква дри пле ги ча ра Срби је Михај ло Паје-

вић, пред сед ник Саве за кошар ка ша у коли-
ци ма Вла ди мир Кузма но вић, и држав ни 
секре тар у Мини стар ству за рад, запо шља-
ва ње, борач ка и соци јал на пита ња Сре тен 
Села ко вић, који је и отво рио игре.

Села ко вић је нагла сио да је при о ри тет 
Мини стар ства да свим гра ђа ни ма обез бе ди 
боље усло ве за живот и рад, ства ра ју ћи јед-
на ке шан се за бољу будућ ност.

– И даље ћемо пру жа ти редов ну финан-
сиј ску подр шку Саве зу пара пле ги ча ра и 
ква дри пле ги ча ра допри но се ћи тако кон-
ти ну и те ту њего вог рада. Наста ви ће мо да 
подр жа ва мо и рад орга ни за ци ја које оку-
пља ју осо бе са инва ли ди те том, у циљу 
засту па ња њихо вих инте ре са и реа ли за-
ци је раз ли чи тих инклу зив них актив но сти. 
Тако ђе ћемо про ду жи ти са реа ли за ци јом 
кам па ње „Срби ја без бари је ра”, коју смо 

покре ну ли у сарад њи са Наци о нал ном 
орга ни за ци јом осо ба са инва ли ди те том 
Срби је – рекао је на отва ра њу ига ра Сре тен 
Села ко вић.

Так ми че ње је обу хва ти ло дисци пли не 
баца ње кугле, копља, диска и чуња, затим 
шах и пика до, а дан рани је је одр жа но над-
ме та ње у сто ном тени су. У Спорт ској хали 
„Вла де Дивац” одр жа ни су реви јал ни тур-
ни ри у боћа њу и кошар ци у коли ци ма. 

Послед њег дана ига ра за све уче сни-
ке при ре ђе на је вече ра. Про гла ше ни су 
побед ни ци и уру че на при зна ња нај бо љи-
ма, као и захвал ни це сви ма који су допри-
не ли успе шној реа ли за ци ји ига ра. Ову 
тра ди ци о нал ну спорт ску мани фе ста ци ју, 
поред ресор ног мини стар ства, подр жа ли 
су и број ни дона то ри.

Д. Ива но вић

ИЗЛО ЖБА РАДО ВА ЧЛА НО ВА СИР СРБИ ЈЕ

Кре а тив ност осо ба са инва ли ди те том

У ВРЊАЧ КОЈ БАЊИ ОДР ЖА НЕ 29. РЕПУ БЛИЧ КЕ СПОРТ СКЕ ИГРЕ ПАРА ПЛЕ ГИ ЧА РА
И КВА ДРИ ПЛЕ ГИ ЧА РА СРБИ ЈЕ

Про мо ци ја
лич них и
екип них
потен ци ја ла

Божи дар Цекић, председник СИР Србије



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 30. септембар 2021. 13

У при род ном амби јен ту, 
на трав на тим тере ни ма 
окру же ним чети нар ском 

шумом у селу Каме на Гора, 
позна том по тури стич ко-излет-
нич ким потен ци ја ли ма, одр жа-
на је 9. сеп тем бра ове годи не 
Мини олим пи ја да спо р та, здра-
вља и кул ту ре тре ћег доба за 
удру же ња пен зи о не ра Зла ти-
бор ског окру га. Орга ни за тор 
и дома ћин било је Удру же ње 
пен зи о не ра из При је по ља које 
је, уз добро чин ство малих и 
сред њих при вред ни ка, људи 
вели ког срца, и уз суфи нан-
си ра ње Покре та тре ћег доба 
Срби је (ПТДС) и Спорт ског 
саве за При је по ље 2020, успе ло 
да обез бе ди сред ства за одр-
жа ва ње ове спорт ско-рекре-
а тив не смо тре. Олим пи ја да је 
одр жа на пре ма свим про пи са-
ним епи де ми о ло шким мера ма 
о лич ној зашти ти.

На смо три је насту пи ло осам 
еки па удру же ња пен зи о не ра 
са ско ро 50 так ми ча ра из: Ари-
ља, Баји не Баште, Поже ге (УИР), 
При бо ја, Севој на, Сје ни це, При-
је по ља и СМУП-а из Бео гра да, 
који су се так ми чи ли ван кон ку-
рен ци је. Побед ник так ми че ња 
је еки па из При је по ља која је од 
шест так ми чар ских дисци пли-

на осво ји ла чети ри прва места, 
дру го место осво ји ло је Ари ље, 
а тре ће Баји на Башта. Побед ни-
ци по дисци пли на ма доби ли су 
пеха ре, за осво је но дру го и тре-
ће место дипло ме, а сви уче сни-
ци захвал ни це.

Редак је при мер да се Мини 
олим пи ја да одр жи у при ро ди, 
у сео ском амби јен ту, дале ко 
од урба них усло ва, асфалт них 
тере на и спорт ских поли го на. 
За ову лока ци ју орга ни за тор је 
добио сна жну подр шку вла сни-
ка зашти ће не при род не сре ди-
не из брат ства Глу шче ви ћа.

Еки па Удру же ња из При је по-
ља се и до сада сна жно афир ми-
са ла у овој сфе ри актив но сти јер 
је осво ји ла више од 50 пеха ра и 
меда ља. Али спорт ска достиг ну-
ћа ове Мини олим пи ја де нису 
једи но мери ло њене успе шно-
сти и зна ча ја. И овај сусрет је 
био прот кан искре ним дру же-
њем, обно вом сећа ња на мину ла 
так ми че ња, осве жа ва њем рани-
је ско ва них при ја тељ ста ва и 
скла па њем нових познан ста ва. 
Ути сак су упот пу ни ли кул тур ни 
ства ра о ци − ама те ри из при је-
пољ ског удру же ња који су изве-

ли про грам реци ту ју ћи песме 
и соп стве не радо ве, сви ра ли 
на двој ни ца ма и хар мо ни ци и 
пева ли песме уз стру не гуса ла. 
На кра ју је усле ди ла зајед нич ка 
песма дома ћи на и гости ју (хим-
на при је пољ ских так ми ча ра), 
сви р ка и игра у колу.

У при пре ми Мини олим пи ја-
де Удру же ње је има ло сна жну 
подр шку и коор ди на ци ју са 
пред став ни ци ма ПТДС, а игре је 
отво рио заме ник пред сед ни ка 
ИО ПТДС Алек сан дар Авра мо-
вић. Уче сни ке и госте је у име 
локал не само у пра ве поздра вио 
Вла ди мир Бабић, пред сед ник 
општи не При је по ље. Обра тио 
се и пред сед ник Удру же ња пен-
зи о не ра општи не При је по ље, 
Љуби ша Вуко вић. Једин стве но 
је мишље ње, које су иска за ли 
так ми ча ри, пред став ни ци удру-
же ња и гости, да је Мини олим-
пи ја да при пре мље на и реа ли-
зо ва на вео ма успе шно. Она је 
само један од при ме ра, међу 
број ним актив но сти ма, анга-
жо ва ња ста ри јих, у који ма они 
про мо ви шу уме ће живље ња у 
тре ћем добу и потвр ђу ју кре а-
тив ност и могућ ност орга ни зо-
ва ња пен зи о не ра у разним сфе-
ра ма дру штве ног живо та.

Љуби ша Вуко вић

Удру же ње пен зи о не ра Срем-
ске Митро ви це орга ни зо ва ло 
је 7. септем брa ове годи не, у 
хали „Пин ки”, Мини олим пи ја ду 
спо р та, здра вља и кул ту ре тре-
ћег доба за Срем ски округ.

На малој Олим пи ја ди уче-
ство ва ли су чла но ви удру же ња 
пен зи о не ра из седам срем ских 
општи на: Руме, Ири га, Инђи је, 
Пећи на ца, Ста ре Пазо ве, Шида 
и Срем ске Митро ви це. Они су 
се так ми чи ли у брзом хода њу, 
кошар ци, фуд ба лу, пика ду и 
шаху.

Код припадника тре ћег доба 
так ми чар ски дух је био као у 
нај мла ђим дани ма. Бори ли су 

се на свим пољи ма за бодо ве 
који ће одлу чи ти побед ни ка, 
мада су мно ги изја ви ли да су 
већ побе ди ли сви који су се 
ода зва ли овом так ми че њу.

Орга ни за ци ја тог спорт ског 
дру же ња је била одлич на а 
дома ћин, Удру же ње пен зи о не-
ра из Митро ви це, имао је у томе 
подр шку град ске упра ве, као 
и поје ди них при вред ни ка. Све 
то је допри не ло изу зет но лепој 
атмос фе ри која је вла да ла на 
Олим пи ја ди, на којој је уче сни-
ци ма било омо гу ће но и мере-
ње при ти ска и шеће ра у крви.

Након над ме та ња на спорт-
ским бори ли шти ма, упри ли-

че на је све ча на Скуп шти на 
пово дом 75 годи на посто ја ња 
Удру же ња пен зи о не ра гра да 
Срем ска Митро ви ца. При ре-
ђен је богат кул тур но-умет-

нич ки про грам, а при сут не је 
поздра вио и начел ник Град-
ске упра ве за кул ту ру и спо рт, 
Васиљ Шево.

Г. О.

МИНИ ОЛИМ ПИ ЈА ДА ПЕН ЗИ О НЕ РА СРЕ МА

Бодар так ми чар ски дух

МИНИ ОЛИМ ПИ ЈА ДА ЗЛА ТИ БОР СКОГ ОКРУ ГА У ПРИЈЕПОЉУ

Одлич на орга ни за ци ја
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актуелно

Два на е ста ликов на коло ни ја Саве-
за инва ли да рада (СИР) Вој во ди не 
одр жа на је 6. сеп тем бра ове годи не 

у ресто ра ну „Фру шко гор ска тера са“ у Срем-
ској Каме ни ци. Пре ма речи ма Ста не Сви ла-
ров, пред сед ни це СИР Вој во ди не, 23 сли ка-
ра из општин ских орга ни за ци ја инва ли да 
рада Врба са, Бече ја, Бач ке Топо ле, Бач ке 
Палан ке, Кова чи це, Куле, Оџа ка, Тите ла и 
град ске орга ни за ци је Пан че ва насли ка ло 
је 25 сли ка у инспи ра тив ном и пре див ном 
амби јен ту Фру шке горе. Сви ла ров је наве ла 
да је у окви ру коло ни је одр жа но и пре да-
ва ње на тему „Кре и ра ње мера и актив но сти 
које под сти чу укљу чи ва ње инва ли да рада 
у раз ли чи те садр жа је – смо тра ства ра ла-
штва – сли кар ска ради о ни ца“. О овој теми 
је гово ри ла Јеле на Бад ње вац Ристић, сли-
кар ка и исто ри чар ка умет но сти из Пан че ва, 
добит ни ца при зна ња Пове ља  Све тог Луке.

Овој ликов ној мани фе ста ци ји  при су-
ство ва ли су и Милош Уро ше вић, помоћ ник 
покра јин ског секре та ра за соци јал ну поли-
ти ку, демо гра фи ју и рав но прав ност поло-
ва, Ања Шар гин, Мари ја Томић и Љуби ца 
Арсе ни је вић из Мини стар ства за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња, 
Стан ко Ним че вић, пот пред сед ник Саве за 
инва ли да рада Срби је, чла но ви Извр шног 
одбо ра СИР Вој во ди не и стал на сарад ни ца 
на ликов ним коло ни ја ма Саве за, ака дем ска 
сли кар ка Дубрав ка Недо вић.

Отва ра ју ћи мани фе ста ци ју Милош Уро-
ше вић је иста као дуго го ди шњу одлич ну 
сарад њу ресор ног Покра јин ског секре та-
ри ја та са орга ни за ци ја ма инва ли да рада 

у Вој во ди ни и пору чио да ће се та прак са 
наста ви ти.

Ања Шар гин је наве ла да је задо вољ на 
одзи вом чла но ва СИР Вој во ди не на Коло-
ни ји, насли ка ним радо ви ма, као и иза бра-
ним тема ма које је струч но обра ди ла Јеле-
на Бад ње вац Ристић.

Ауто ри су за сво је радо ве са тема ма по 
сло бод ном избо ру кори сти ли сли кар ске 
тех ни ке уље на плат ну и аква рел.

Све ти слав Алар гић, члан ИО СИР Вој-
во ди не, похва лио је посло вич но одлич ну 

сарад њу Саве за и општин ских орга ни за ци-
ја инва ли да рада из Вој во ди не при ли ком 
орга ни за ци је ова квих мани фе ста ци ја, али и 
у дру гим обла сти ма.

Ову про грам ску актив ност под нази вом 
„Про грам за раз вој соци јал них вешти на − 
кре а тив не и умет нич ке ради о ни це – Два-
на е ста ликов на коло ни ја чла но ва инва ли да 
рада − Нови Сад 2021“ подр жа ло је Мини-
стар ство за рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња.

М. Мек те ро вић

Дво ри ште Педа го шке ака де ми је у Него-
ти ну 26. авгу ста је било место оку пља ња 
чла но ва удру же ња пен зи о не ра из источ-
не Срби је, који су диван дан иско ри сти ли 
за дру же ње и так ми че ње у разним спорт-
ским дисци пли на ма на Првој олим пи ја ди 
спор та, здра вља и кул ту ре источ не Срби-
је. Олимпијаду је орга ни зо ва ло Удру же ње 
пен зи о не ра општи не Него тин, уз финан сиј-
ску подр шку Покре та тре ћег доба Срби је, 
локал не само у пра ве – која је била гене рал-
ни покро ви тељ мани фе ста ци је, и дона то ра.

Ова смо тра у сла ву олим пиј ских вред-
но сти и духов не и физич ке актив но сти 
оку пи ла је више од 40 так ми ча ра из Него-
ти на, Кладова, Бора, Бољев ца, Заје ча ра, 
Књажевца, Соко ба ње и Ниша, а са жељом 
да и у тре ћем добу актив но одго во ре на 

све иза зо ве, чла но ви тих пен зи о нер ских 
орга ни за ци ја над ме та ли су се у малом фуд-
ба лу, кошар ци, пика ду и стре ља штву.

Побе ди ли су нај бо љи али, како се могло 
чути, побе ди ло је у првом реду зајед ни штво, 
хар мо ни ја духа и тела, актив ни начин живо-
та у тре ћем добу као нај бо љи вид успе шног 
и досто јан стве ног живо та сва ког поје ди нца.

Уче сни ке Олим пи ја де поздра ви ли су у 
име орга ни за то ра Вла сти мир Абра ше вић, 
пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра општи-
не Него тин, а у име локал не само у пра ве 
Бог дан Гугић, заме ник пред сед ни ка општи-
не Него тин. Абра ше вић је навео да је то 
изван ред на при ли ка да пен зи о не ри пока-
жу да су акти ван дру штве ни чини лац и да 
желе да дају кон струк ти ван допри нос свим 
деша ва њи ма у сре ди ни у којој живе.

Дома ћи ни из Удру же ња пен зи о не ра 
општи не Него тин при пре ми ли су богат 
кул тур но-умет нич ки про грам, а уче сни-
ци и гости су били у при ли ци да погле да ју 
и изло жбу народ них ношњи него тин ског 
кра ја, као и изло жбу радо ва са про шло го-
ди шње коло ни је сли ка ра и ико но пи са ца 
Покре та тре ћег доба Срби је. Г. О.

НЕГО ТИН ДОМА ЋИН РЕГИ О НАЛ НЕ ОЛИМ ПИ ЈА ДЕ ТРЕ ЋЕГ ДОБА

Нај ва жни ји акти ван живот

ЛИКОВ НА КОЛО НИ ЈА СИР ВОЈ ВО ДИ НЕ У СРЕМ СКОЈ КАМЕ НИ ЦИ

Смо тра сли кар ског ства ра ла штва

Уче сни ци Два на е сте ликов не коло ни је СИР Вој во ди не



15ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 30. септембар 2021.

Гото во сва ко днев но слу ша мо коли-
ко је зна чај на физич ка актив ност за 
наше здра вље, како сма њу је ризи ке од 

разних боле сти − од кар ди о ва ску лар них до 
кан це ра, али често мање обра ћа мо пажњу 
да је и нашем мозгу потреб на вежба да би 
сачу вао витал ност и оштри ну. Како се услед 
доми на ци је диги тал ног све та сма њу је број 
људи који чита ју у сво је сло бод но вре ме, 
добро је да се под се ти мо број них бла го де-
ти које чита ње има на људе свих живот них 
доба, а посеб но на ста ри је.

Иако нам мно ге ства ри поста ју теже с 
годи на ма, чита ње не мора да буде јед на од 
њих. Без обзи ра на врсту шти ва у којој ужи-
ва те, пози тив ни ути ца ји које чита ње има 
на наш орга ни зам – од ква ли тет ни јег сна и 
поспе ши ва ња пам ће ња, до сма ње ња анк-
си о зно сти и стре са − чине да то није само 
оби чан хоби, већ нешто у шта тре ба све сно 
да инве сти ра мо сво је вре ме.

Губи так пам ће ња је про блем који нажа-
лост често пра ти про цес ста ре ња. Про тив 
тог про бле ма се може мо бори ти на раз не 
начи не, укљу чу ју ћи и чита ње као један од 
нај јед но став ни јих. Чита ње књи ге зах те ва 
добар фокус и кон цен тра ци ју. Потреб но је 
пра ти ти рад њу, лико ве, дога ђа је, све то ста-
вља нашу мемо ри ју на тест, а сва ко ново 

сећа ње које фор ми ра мо допри но си ства ра-
њу нових и јача њу ста рих синап си, што уна-
пре ђу је крат ко роч но пам ће ње. Раз ли чи та 
истра жи ва ња пока за ла су да они који се 
током живо та редов но баве актив но сти ма 
које сти му ли шу ум (као што је чита ње) спо-
ри је губе пам ће ње, да су код њих дуже очу-
ва не ког ни тив не функ ци је и успо рен наста-
нак демен ци је и Алцхај ме ро ве боле сти.

Чита ње је актив ност која анга жу је и акти-
ви ра мозак на начин који чува и одр жа ва 
наше ана ли тич ке вешти не, али и спо соб-
ност расу ђи ва ња, што нам је све нео п ход-
но како бисмо дуже могли само стал но да 
функ ци о ни ше мо и реша ва мо про бле ме са 
који ма се сусре ће мо.

Ова спо соб ност позна та је као теч на 
(флу ид на) инте ли ген ци ја и опа да са годи на-
ма. Вели ка сту ди ја спро ве де на у Аме ри ци 
на ста нов ни штву од 25 до 74 годи не откри-
ла је да су, без обзи ра на годи не, они који 
су сва ко днев но сти му ли са ли свој мозак и 
поста вља ли му иза зо ве, уз помоћ раз ли чи-
тих актив но сти попут чита ња, има ли знат но 

боље резул та те на тесто ви ма теч не 
инте ли ген ци је од оних који нису.

Стрес и анк си о зност су поста ли 
наша сва ко дне ви ца која не зао би-
ла зи ни ста ри је гра ђа не, који често 
има ју поте шко ће да их пре ва зи ђу. 
Добра вест је да је чита ње књи га 
један од бољих начи на да се бори-
мо са стре сом. Када је реч о опу-
шта њу и релак са ци ји, „изгу би ти се“ 
у стра ни ца ма добре књи ге боље 
је од слу ша ња музи ке, испи ја ња 
кафе, па чак и одла ска у шет њу − 
твр де истра жи ва чи Уни вер зи те та у 
Сасек су. Наво ди се да је потреб но 
само шест мину та, од тре нут ка када 

се уду би мо у чита ње, да се пулс сни зи а 
миши ћи опу сте. С дру ге стра не, истра жи ва-
ње спро ве де но на Уни вер зи те ту у Торон ту 
пока за ло је да људи који често чита ју ређе 
реа гу ју импул сив но и скло ни ји су томе да 
раз ми сле пре него што одре а гу ју. То зна чи 
да су они који редов но чита ју боље „опре-
мље ни“ да сма ње нер во зу и носе се са 
неси гур но сти ма које доно си живот.

Још један од про бле ма са који ма се 
сусре ћу ста ри је гене ра ци је пред ста вља-
ју осе ћај уса мље но сти и депре си ја. Књи ге 
нам пома жу да се скон цен три ше мо на оно 
што чита мо, скре не мо пажњу са тре нут них 
про бле ма и бар при вре ме но пре ва зи ђе мо 
депре си ју и осе ћај уса мље но сти. Стра стве-

ни чита о ци воле и да поде ле сво је мишље-
ње са дру ги ма што ства ра при ли ку да се 
упо зна мо и пове же мо са новим људи ма. 
Чак и у вре ме пан де ми је, када је дру же-
ње нажа лост сведе но на мини мум, посто-
ји могућ ност при кљу чи ва ња вир ту ел ном 
онлајн клу бу чита ла ца, пре ко ког из удоб-
но сти свог дома може те ужи ва ти у раз го во-
ру о оми ље ној књи зи.

Из чуве не Мејо кли ни ке ука зу ју на још 
један бене фит од чита ња. Кре и ра ње риту-
а ла пред спа ва ње, као што је чита ње у 
кре ве ту, сиг на ли зи ра телу да је вре ме за 
спа ва ње и већ дуго се сма тра сигур ним 
начи ном да лага но уто не те у сан. Ова нави-
ка боље под сти че спа ва ње него гле да ње 
теле ви зи је или гле да ње у екран мобил ног 
теле фо на, табле та, рачу на ра... У ства ри, 
дока за но је да ови уре ђа ју држе чове ка 
дуже буд ним, па чак и реме те одмор. Зато 
заме ни те ТВ еми си ју добром књи гом и 
ужи вај те тону ћи лага но у сан.

Када оста ви мо послов ни свет иза себе 
и оде мо у пен зи ју, посто ји опа сност да 
упад не мо у коло те чи ну сва ко дне ви це, да 
се пре пу сти мо гле да њу теле ви зи је по цео 
дан и пасив ном сти лу живо та. Потру ди те 
се да уме сто тога вре ме које има те на рас-
по ла га њу иско ри сти те како бисте се посве-
ти ли неком хоби ју, па зашто то не би било 
чита ње. Поред тога што чита ње не изи ску је 
физич ки напор, ника кву посеб ну опре му 
(сем члан ске кар те неке од библи о те ка), 
оно пома же да оста не те анга жо ва ни и у 
току са деша ва њи ма. Не тре ба зане ма ри ти 
ни сту ди ју Уни вер зи те та Јејл која је пока-
за ла да чита ње три и по сата сва ке неде ље 
про ду жа ва живот за 23 месе ца. Сто га не 
одла жи те.

Дра га на Лукић Лазо вић

ЧИТА ЊЕ − ТРЕ НИНГ ЗА МОЗАК

Боље пам ће ње, леп ши живот

Библи о те ке – повољ но сти 
за пен зи о не ре
Библи о те ка гра да Бео гра да и библи о те ке које 
при па да ју њеној мре жи има ју посеб не погод-
но сти за пен зи о не ре, па тако пен зи о не ри до 65 
годи на пла ћа ју ума ње ну чла на ри ну која изно си 
600 дина ра годи шње, а осо бе ста ри је од 65 годи-
на има ју пра во на бес плат но учла ње ње.
Књи жа ре, с дру ге стра не, нема ју спе ци јал-
не погод но сти за пен зи о не ре али већи на има 
попу сте за чла но ве свог клу ба чита ла ца, који се 
кре ћу и до 40 одсто.
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кроз Србију

Мани фе ста ци ја Дани бани це 
тра ди ци о нал но је и ове годи не 
одр жа на у Белој Палан ци где 
су се, у пар ку „Вре ло”, три дана 
дру жи ли гости и уче сни ци. Пет-
на е ста „Бани ци ја да”, у орга ни за-
ци ји Тури стич ке орга ни за ци је 
Беле Палан ке, а под покро ви-
тељ ством општи не Бела Палан-
ка, Мини стар ства држав не 
упра ве и локал не само у пра ве 
и Мини стар ства тури зма, трго-
ви не и теле ко му ни ка ци ја, про-
мо ви са ла је на нај бо љи начин 
тра ди ци о нал ну питу од сука них 
кора, оби ча је, кул ту ру и насле-
ђе овог кра ја Срби је. За оне који 
не зна ју, бани ца је бес ква сна 
пита од сука них кора, пуње на 
пре вре лим сиром и зали ве на 
машћу, а по њој је ова варош 
у Пирот ском окру гу позна та и 
ван гра ни ца Срби је.

Због епи де ми је коро на ви ру-
са про грам је пре тр пео одре ђе-
не про ме не, од којих је нај ве ћа 
– сма ње ње бро ја уче сни ка на 
140 так ми ча ра.

Мани фе ста ци ја је оку пи ла 
вели ки број посе ти ла ца који 
су могли да ужи ва ју у разним 
врста ма пита (са сиром, пра зи-
лу ком, зељем, печур ка ма, као 

и са вишња ма, боров ни ца ма...), 
али и у бога том кул тур но-умет-
нич ком про гра му, ради о ни ца-
ма, стра ној кухи њи. У Врт ки ном 
врту пред ста ви ли су се и про из-
во ђа чи врт ке, аутох то не врсте 
папри ке, која се узга ја само у 
Белој Палан ци.

Так ми чар ски део „Бани ци-
ја де” одр жан је дру гог дана, 

а уче сни ци су се над ме та ли у 
при пре ми тра ди ци о нал не сла-
не и слат ке бани це, бани це од 
инте грал ног бра шна и кре а-
тив не бани це. Пре ма одлу ци 
струч ног жири ја, у инте грал ној 
вари јан ти нај бо љу бани цу је 
напра ви ла Јули ја Вељ ко вић из 
Ниша, у кре а тив ној кате го ри ји 
побед ни ца је Мари ја Пет ко вић 
из Ражња, нај бо љу слат ку бани-
цу напра ви ла је Сил ва на Пен-
кеш из Беле Палан ке, а сла ну 
Љиља на Ћирић тако ђе из Беле 
Палан ке. Нај бо ља међу нај бо-
љи ма је Дра га на Мило ше вић 
из Беле Палан ке, док је нај бо ље 
аран жи ран сто има ла Дра га на 
Стан ко вић из Пиро та. У дечи јој 
олим пи ја ди у при пре ми бани-
це прво место осво јио је Мате ја 
Ста но је вић из Црве не Реке.

Д. Голу бо вић

На Вели кој сце ни леско вач ког Народ-
ног позо ри шта 7. сеп тем бра одр жан 
је два на е сти Међу на род ни фести вал 

фол кло ра тре ћег доба, након годи ну дана 
пау зе због пан де ми је коро на ви ру са. Орга-
ни за то ри фести ва ла били су Удру же ње 
пен зи о не ра гра да Лесков ца, КУД „Пен зи о-
нер“ и Фол клор на сек ци ја „Сава Чокот“, а на 
мани фе ста ци ји су насту пи ли фол кло ра ши 
из Бољев ца, Сме де рев ске Палан ке, Вра ња, 
Кра гу јев ца, Заје ча ра, из Кума но ва и Кава да-
ра ца из сусед не Север не Маке до ни је, и из 
гра да дома ћи на.

Због епи де ми о ло шких раз ло га на при ред-
бу нису сти гли ансам бли из Него ти на и Ниша, 
као ни из Софи је и Пер ни ка из Бугар ске.

− Сви овде при сут ни су вак ци ни са ни, неки 
два пута, а више нас и три пута. Испо што ва ли 
смо све мере зашти те рас по ре дом седи шта 
и пред ви ђе ном дис тан цом. Ми ста ри ји смо 
вео ма дисци пли но ва ни када је у пита њу очу-
ва ње здра вља – рекао је Бра ти слав Здрав ко-
вић, пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра гра-
да Лесков ца и коор ди на тор актив но сти пен-
зи о не ра у Јабла нич ком управ ном окру гу.

Дефи ле иску сних фол кло ра ша и поја-
ца извор них песа ма про шао је ули ца ма 

Лесков ца, а госте и дома ћи не ових једин-
стве них сусре та тре ћег доба у име гра да 
поздра ви ла је др Лиди ја Дими три је вић, 
заме ник гра до на чел ни ка Лесков ца.

А на сце ни Народ ног позо ри шта ређа ле 
су се игре − гости из Север не Маке до ни је, 
КУД „Ђоко Симо нов ски“ из Кума но ва, изве-
ли су неза бо рав ни сцен ски пер фор манс 
„Биља на плат но беле ше“, док су се њихо ве 
коле ге из Кава дар аца пред ста ви ле извор-
ним песма ма и игра ма из Веле шке котли не. 
Пен зи о не ри и инва ли ди рада оку пље ни у 
КУД „Злат но доба Боље вац“ насту пи ли су 
са спле том ига ра из Црно реч ја, а игре из 
Шума ди је пред ста ви ла је сјај на играч ка 
гру па, КУД „Доња Јасе ни ца“ из Сме де рев-
ске Палан ке. КУД „Лепе ни ца“ из Кра гу јев-

ца тако ђе је, уз гром ки апла уз, под се ти ло 
како се игра ју шума диј ске игре, ово га пута 
у коре о гра фи ји Дани це Љујић. Ипак, пре ма 
незва нич ној оце ни струч ња ка за фол клор, 
нај ја чи ути сак оста ви ло је Кул тур но-умет-
нич ко дру штво „Пен зи о нер“ из Заје ча ра 
вла шком игром „Гагуз из Него ти на“. На кра ју 
сусре та игра ча и пева ча леско вач ке ком ши-
је Вра њан ци сво јом игром под се ти ли су на 
сушти ну „јужњач ког“ тем пе ра мен та.

Дома ћин фести ва ла фол кло ра тре ћег 
доба била је Весна Ђор ђе вић. Све насту-
пе је, са пуно зна ња и шар ма, наја вљи-
ва ла води тељ ка Сла ђа на Мла де но вић, а 
соло-пева че успе шно је пра тио вокал но-
инстру мен тал ни састав КУД „Пен зи о нер“ из 
Лесков ца. Т. Сте ва но вић

МЕЂУ НА РОД НИ ФЕСТИ ВАЛ ФОЛ КЛО РА ТРЕ ЋЕГ ДОБА У ЛЕСКОВ ЦУ

Заи гра ле ста ри не „леско вач ку
четвор ку”

ПЕТ НА Е СТИ ДАНИ БАНИ ЦЕ У БЕЛОЈ ПАЛАН ЦИ

Јуби леј, уз пошто ва ње мера

Гости из Кума но ва изве ли пер фор манс „Биља на плат но беле ше“
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То што је нај те жа бун де ва 
од 527 кило гра ма изло-
же на на кикинд ским 36. 

Дани ма луда је сти гла из Мађар-
ске и што је њен одга ји вач 
Тибор Кокаи први из ино стран-
ства који је понео ту побед нич-
ку титу лу, већ пред ста вља изне-
на ђе ње. Оно је тим веће што је 
и дру го пла си ра ни при ме рак 
пони као тако ђе у тој сусед ној 
држа ви. Њега је одга јио Ласло 
Кеслер. Нај ду жи врг са 331 цен-
ти ме тром одне го вао је Кикин-
ђа нин Горан Лазић, а и вице-
шам пи он је његов про из вод.

Зани мљи вост ово го ди шње 
свет ко ви не пред ста вља и 
пода так да је тра ди ци о нал ни 
„банат ски фру штук” (дору чак) 
пла нуо већ првог дана сер ви-
ра ња на Град ском тргу. Дру гог 
дана је тако ђе тра же но репе те 
спе ци ја ли те та не само од бун-
де ве, већ и од дру гих слат ких 
и сла них наде ва. Поред већ 

уоби ча је них пита, мафи на, про-
ја и дру гих тесте ни на, бун де ва 
се уде ва ла и у сла до лед, а њен 
укус је садр жа ва ло чак и пиво. 
Поред пита бун де ва ра са ком-
би но ва ним дода ци ма, вео ма 
су биле тра же не и „сви ња ри је”: 
мају шке, шва р гле, крва ви це, 
чвар ци, бело луч не коба си це, 
баре на и димље на сла ни на, 

о шун ка ма да не рас пре да мо. 
Било је и поја ча ња месним 
про из во ди ма позна тим у дру-
гим под не бљи ма.

Намир ни це које су пону ђе не 
посе ти о ци ма не само за дегу-
ста ци ју, већ и за окре пље ње и 
добар пра знич ни апе тит, учвр-
шћу ју додат ни ком пли мент 
гастро но ми ји на Дани ма луда је. 

Тако да се може сло бод но кон-
ста то ва ти: „Ал’ се и сад добро 
једе”.

Сви бога ти и разно вр сни про-
гра ми ово го ди шњих Дана луда-
је били су посе ти о ци ма доступ-
ни бес плат но. Сва чети ри дана 
тра ја ња ове мани фе ста ци је 
није напла ћи ван ни пар кинг за 
вози ла. Атмос фе ру су у вечер-
њим сати ма узно си ли умет ни ци 
и естрад не зве зде Срби је.

И ове годи не уче сни ци и 
изво ђа чи разно ли ког про гра-
ма били су из свих редо ва − од 
пред шко ла ца, пре ко осно ва-
ца и сред њо шко ла ца, сред ње 
гене ра ци је, до ста ри на који су 
импо но ва ли сво јим живот ним 
иску ством. Нажа лост, први пут 
је изо стао наступ чла но ва Кул-
тур но-умет нич ког дру штва пен-
зи о не ра „Сун ча на јесен” због 
боле сти при лич ног бро ја соли-
ста и хори ста.

С. Зави шић

Позна та књи жев на 
мани фе ста ци ја „Мати-
ће ви дани“, посве ће на 
вели ка ну срп ске књи-
жев но сти, над ре а ли сти, 
ака де ми ку, дипло ма ти 
Душа ну Мати ћу, одр-
жа на је у Ћупри ји од 9. 
до 13. сеп тем бра. Мани-
фе ста ци ја, коју орга ни-
зу је ћуприј ска Народ-
на библи о те ка „Душан 
Матић“, отво ре на је изло-
жбом фото гра фи ја наста-
лих током чети ри деце-
ни је њеног тра ја ња. Циљ 
ове при ред бе је, пре све-
га, про мо ви са ње и афир-
ма ци ја мла дих поет ских 
ства ра ла ца, а у завр шном 
делу про гла ша ва се лау-
ре ат књи жев не награ де 
„Мати ћев шал“.

− Мно ги мла ди песни-
ци свој први апла уз 
доби ју у Ћупри ји и тако 
осна же и кре ну путем 
успе ха у дока зи ва њу на 

књи жев ном небу 
Срби је али и шире − 
нагла си ла је при ли-
ком наја ве мани фе-
ста ци је дирек тор ка 
ћуприј ске библи о-
те ке, Љиља на Ђор-
ђе вић.

На град ском тргу 
пред сед ник општи-
не Ћупри ја, Јови ца 
Антић, све ча но је 
отво рио „Мати ће ве 
дане“ иста кав ши да 
је Душан Матић вели-
ки срп ски песник и 
писац, али и Ћупри ча нин.

Након тога сти хо ве 
Мати ће ве песме „Море” 
на фран цу ском и срп-
ском јези ку инте рпре ти-
ра ле су уче ни це ћуприј-
ске гим на зи је Мар та 
Пет ко вић и Алек сан дра 
Стан ко вић, а про фе сор 
Вла дан Цвет ко вић, у 
уло зи Душа на Мати ћа, 
гово рио је песму „Теци 

реко“. У музич ком делу 
про гра ма насту пио је 
дует Пре драг Кача вен да 
и Јован Ста но је вић.

У окви ру мани фе ста-
ци је у Лет њој чита о ни-
ци Народ не библи о те ке 
„Душан Матић” пре да-
ва ње на тему „Срп ски 
умет ни ци у Пари зу – 
љубав која тра је“, одр-
жа ла је проф. др Ири на 
Субо тић из Бео гра да, 

про фе сор ка исто ри је 
умет но сти на Ака де ми ји 
умет но сти у Новом Саду.

Збир ка песа ма мла-
дог песни ка из Бео гра да 
Косте Косов ца „Џемпе ри 
за каме ње”, осво ји ла је 
„Мати ћев шал”, награ ду 
књи жев не мани фе ста-
ци је „Мати ће ви дани”. 
Реч је о награ ди песни ку 
до 27 годи на за нај бо љу 
прву књи гу песа ма обја-

вље ну изме ђу две мани-
фе ста ци је.

Јова на Митро вић, 
мла да умет ни ца из 
Вра ња, ово го ди шња је 
добит ни ца награ де за 
нај бо љи рад на умет-
нич ком ликов ном кон-
кур су „Мати ћу у част”, 
за дело „Ани хи ла ци ја”. 
Ликов ни кон курс орга-
ни зу је се осми пут у 
окви ру ове књи жев не 
мани фе ста ци је.

А. Грко вић

АЛ’ СЕ ДОБРО ЈЕЛО НА ДАНИ МА ЛУДА ЈЕ У КИКИН ДИ

Репе те за „банат ски фру штук”

Нико не одо ле ва иза зо ву при ма мљи вог зало га ја

У ЋУПРИ ЈИ ЧЕТР ДЕ СЕ ТИ ПО РЕДУ МАТИ ЋЕ ВИ ДАНИ

Лау ре ат мла ди песник Коста Косо вац

Изло жба фото гра фи ја „Сећа ње“

Коста Косо вац
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погледи

Сва ког сеп тем бра оку пља ју се струч-
ња ци широм све та како би поди гли 
свест људи и оспо ри ли стиг му која 

окру жу је демен ци ју. Већ десет годи на 21. 
сеп тем бра обе ле жа ва се и Свет ски дан бор-
бе про тив Алцхај ме ро ве боле сти, који пра-
ти и гло бал ни изве штај о овој боле сти.

Пре ма пода ци ма Свет ске здрав стве не 
орга ни за ци је, тре нут но више од 55 мили о-
на људи широм све та живи са демен ци јом, 
а сва ке годи не има ско ро 10 мили о на нових 
слу ча је ва. Како се удео ста ри јих у попу ла-
ци ји пове ћа ва у ско ро сва кој земљи, оче ку-
је се да ће тај број још више расти.

Демен ци ја се дефи ни ше као губи так 
прет ход не мен тал не спо соб но сти у бар две 
обла сти, са даљим погор ша њем, а Алцхај-
ме ро ва болест је њен нај че шћи облик – она 
је раз лог 60-70 одсто слу ча је ва демен ци је. 
Демен ци ја је тре нут но сед ми воде-
ћи узрок смр ти међу свим боле-
сти ма и један од глав них узро ка 
инва ли ди те та и зави сно сти међу 
ста ри јим осо ба ма.

Кључ ни нала зи Свет ског изве-
шта ја о Алцхај ме ро вој боле сти 
за 2021. годи ну фоку си ра ју се на 
касну дијаг но сти ку упо зо ра ва ју ћи 
да чак 75 одсто људи са демен ци-
јом на гло бал ном нивоу није дијаг-
но сти ко ва но, што пред ста вља око 
41 мили он људи. Поред касног 
дијаг но сти ко ва ња, изве штај као 
дру ги вели ки про блем исти че дру штве-
ну стиг му, само стиг ма ти за ци ју и лекар ску 
стиг му, што још погор ша ва то иона ко тешко 
путо ва ње. Чак 33 одсто лека ра анке ти ра них 
за овај изве штај веру је да се ништа не може 
учи ни ти у вези са демен ци јом, одно сно да 
је труд уза лу дан.

У том сми слу ово го ди шњи изве штај о 
Алцхај ме ро вој боле сти, изме ђу оста лог, 
пре по ру чу је да здрав стве ни систе ми уве ду 
годи шње неу ро ло шке пре гле де за ста ри је 
од 50 годи на, пре вен ти ву и про мо ви са ње 
стра те ги је за сма ње ње ризи ка, јер је пра-

во вре ме но дијаг но сти ко ва ње кључ лече ња 
али и орга ни зо ва ња неге и подр шке.

Демен ци ја је син дром у којем дола зи до 
погор ша ња ког ни тив них функ ци ја изнад 
оно га што би се могло оче ки ва ти као уоби-
ча је на после ди ца био ло шког ста ре ња. Она 
ути че не само на пам ће ње, већ и на раз-
ми шља ње, ори јен та ци ју, раз у ме ва ње, спо-
соб ност уче ња, језик и про су ђи ва ње, и то 
на сва ку осо бу раз ли чи то, у зави сно сти од 
узро ка, дру гих здрав стве них про бле ма и 
ког ни тив них функ ци ја које је осо ба има ла 
пре него што се раз бо ле ла.

Зна ци и симп то ми пове за ни са демен ци-
јом могу се поја ви ти у три фазе. Рана фаза 
демен ци је често се зане ма ру је јер је поче-
так посте пен, а уоби ча је ни симп то ми могу 
укљу чи ва ти забо рав ност и губље ње пој ма о 
вре ме ну и про сто ру. Како демен ци ја напре-

ду је у сред њу фазу, зна ци и симп то ми поста-
ју јасни ји – забо ра вља ње људи и дога ђа ја, 
чак и недав них, збу ње ност, све веће поте-
шко ће у кому ни ка ци ји, про ме не у пона ша-
њу, често и лута ње, потре бу за помо ћи око 
лич не неге. Касна фаза демен ци је је гото во 
пот пу на зави сно ст и неак тив ност. Обо ле ли 
тешко пре по зна ју род би ну и при ја те ље, има-
ју тешко ће при хода њу, потре бу за све већом 
помо ћи, дожи вља ва ју про ме не у пона ша њу 
које могу да еска ли ра ју до агре си је.

Изве шта ји аме рич ког Наци о нал ног 
инсти ту та за ста ре ње ука зу ју на то да се, 

реци мо, уче ста лост Алцхај ме ро ве боле сти 
удво стру чу је сва ких пет годи на након 65. 
годи не ста ро сти. Како попу ла ци ја ста ри, 
болест пога ђа већи про це нат људи. Тре нут-
но неко у САД раз ви ја Алцхај ме ро ву болест 
сва ких 66 секун ди.

Међу тим, иако демен ци ја углав ном 
пога ђа ста ри је осо бе, она није неиз бе жна 
после ди ца ста ре ња. Нада ље, демен ци ја не 
пога ђа искљу чи во њих – у девет одсто слу-
ча је ва поче так симп то ма је уочен пре 65. 
годи не живо та. Гло бал но, демен ци ја има 
несра зме ран ути цај на жене – број годи на 
живо та са инва ли ди те том као после ди цом 
демен ци је је за око 60 одсто већи код жена 
него код мушка ра ца.

До сада раз ви је ни леко ви про тив демен-
ци је и тера пи је за про ме ну боле сти има ју 
огра ни че ну ефи ка сност и првен стве но су 

наме ње ни за Алцхај ме ро ву болест, 
али су број ни нови трет ма ни тре-
нут но у раз ли чи тим фаза ма кли нич-
ких испи ти ва ња. Мно го се, међу тим, 
може пону ди ти за подр шку и побољ-
ша ње живо та осо ба са демен ци јом 
и њихо вих него ва те ља и поро ди ца, 
као и за пре вен ти ву. Сту ди је пока-
зу ју да људи могу сма њи ти ризик од 
ког ни тив ног пада и демен ци је ако су 
физич ки актив ни, не пуше, избе га ва-
ју штет ну упо тре бу алко хо ла, кон тро-
ли шу сво ју тежи ну, здра во се хра не 
и одр жа ва ју здрав крв ни при ти сак, 

холе сте рол и ниво шеће ра у крви. Додат-
ни фак то ри ризи ка укљу чу ју депре си ју и 
дру штве ну изо ла ци ју, што нас поно во вра-
ћа на соци јал ну укљу че ност и тера пе ут ски 
зна чај дру же ња и кому ни ка ци је. При томе, 
бит но је да никад не забо ра ви мо да је сва-
ка осо ба једин стве на, са сво јом живот ном 
исто ри јом и лич но шћу, и да је вео ма важно 
фоку си ра ти се на оно што та осо ба још 
увек има, а не на оно што је можда изгу би-
ла. Одно сно – на оно што она осе ћа, уме-
сто на оно чега се не сећа.

М. Јова но вић

МЕСЕЦ БОР БЕ ПРО ТИВ ДЕМЕН ЦИ ЈЕ

Днев ни бора вак у Бео гра ду
Про це њу је се да у Срби ји живи више од 200.000 људи са 
Алцхај ме ро вом боле шћу, а у Бео гра ду око 25.000. Обе-
ле жа ва ју ћи 21. сеп тем бар, Срп ско удру же ње за Алцхај-
ме ро ву болест (СУАБ) и удру же ње „Сна га при ја тељ ства” 
– Amity поздра ви ли су наја ву град ских вла сти о отва-
ра њу првог Днев ног борав ка за осо бе са демен ци јом 
при Герон то ло шком цен тру у Бео гра ду до 2023. годи не. 
Ина че, већ пола годи не на Новом Бео гра ду функ ци о ни-
ше Днев ни бора вак за обо ле ле од демен ци је који воде 
ова два удру же ња и поро ди це обо ле лих.

Љубав, 
подр шка и 

раз у ме ва ње
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Од 1965, када је била 
на врхун цу, сто па  
рађа ња у Ује ди ње ном 
Кра љев ству је  
пре по ло вље на – шта 
се пред ла же да се тај 
про блем реши

Ује ди ње но Кра љев ство 
Вели ке Бри та ни је и 
Север не Ирске, како гла си 

зва ни чан назив држа ве коју нај-
че шће поми ње мо као Вели ка 
Бри та ни ја, упра во се суо ча ва са 
фено ме ном о којем се уве ли ко 
деба ту је у остат ку раз ви је ног 
све та – са мањ ком беба.

Тамо шњи инсти тут Фон да ци ја 
дру штве ног тржи шта (Social Mar-
ket Foun da tion – SMF) обја вио је 
нала зе сво је сту ди је по који ма је 
дана шња сто па рађа ња у земљи 
упо ла мања од оне из сре ди-
не шезде се тих годи на про шлог 
века, што је ситу а ци ја која би 
могла да дове де до „дуго роч не 
еко ном ске стаг на ци је“.

Логи ка је јед но став на: мање 
деце под ра зу ме ва да ће, кад 
одра сту, бити маље запо сле-
них, па ће сход но томе бити и 
мањи БДП, а држав не финан си-
је неста бил ни је.

Демо граф ске број ке су све 
непо вољ ни је: од десет ста нов-
ни ка тро је су већ ста ри ји од 65 
годи на, док ће се око сре ди-
не века тај однос пове ћа ти на 
чети ри.

Сто па рађа ња у Енгле ској и 
Вел су, кон сти ту тив ним држа-
ва ма Ује ди ње ног Кра љев ства, 
пре ма изне тим пода ци ма, била 
је на врхун цу 1964 – 2,93, док је 
про шле годи не једва доба ци ла 
до 1,58, дакле ни бли зу сто пе 
од 2,1 која обез бе ђу је про сту 
репро дук ци ју ста нов ни штва и 
демо граф ску ста бил ност.

Ситу а ци ја је још тежа у Шкот-
ској, где је дана шња сто па рађа-
ња само 1,29.

Сумор на демо граф ска будућ-
ност при том не оче ку је само 
Бри тан це: SMF сту ди ја наво ди 
да ће на кра ју овог века оче ки-
ва не сто пе рађа ња, не буду ли 
либе ра ли зо ва не поли ти ке ими-

гра ци је, бити такве да ће се сма-
њи ти уку пан број ста нов ни ка у 
чак 183 од 195 дана шњих држа-
ва све та.

У неким од њих, пои мен це 
Јапа ну, Ита ли ји, Шпа ни ји и Тај-
лан ду, број жите ља ће при том 
бити више него пре по ло вљен.

Шта Бри тан ци могу да учи-
не да сво ју демо крат ску дра му 
убла же? 

Прва опци ја је уво ђе ње „про 
натал них“ поли ти ка које би 
паро ве и мале поро ди це сти-
му ли са ле да има ју више деце 
и жене под ста кле да на свет 
доно се више беба.

Ауто ри сту ди је, међу тим, 
напо ми њу да су у том погле ду 
на „кли за вом тере ну“, јер је у 
пита њу интер вен ци ја држа ве у 
сфе ру инти ме и при ват но сти.

Има ју ћи у виду дели кат ност 
теме, бри тан ска сту ди ја се 
усред сре ђу је на тако зва ни јаз 
плод но сти: чиње ни цу да је број 
беба које би паро ви желе ли да 
има ју већи од бро ја беба које 
доно се на свет. Нај зад, нуди се 
и више одго во ра на пита ње шта 
држа ва може да учи ни да се 
пове ћа наци о нал на плод ност.

На гло бал ном нивоу, посто-
так зема ља које има ју озва ни-
че не поли ти ке за под сти ца ње 
рађа ња у стал ном је пора сту: 
пре ма пода ци ма Ује ди ње них 
наци ја, таквих је 1975. било 
тек десет одсто, док их је 2015, 

послед ње годи не за коју је сре-
ђе на ста ти сти ка за ову област, 
било 28 одсто.

Наво ди се неко ли ко при ме ра 
разно вр сно сти и кре а тив но сти 
пронатал них поли ти ка: гео-
граф ски нам је нај бли жи мађар-
ски где су уве де не суб вен ци је 
за купо ви ну ста но ва које расту 
сра змер но са бро јем деце коју 
нека поро ди ца има.

У Фран цу ској су на сна зи 
поре ске олак ши це: сва ка нова 
беба зна чи да ће њени роди те-
љи мање дава ти држа ви. Јапан 
се пак посве тио ори ги нал ном 
начи ну да се ство ри „ком па ти-
бил на“ поро ди ца, кори сте ћи за 
то све попу лар ни ју тех но ло ги ју 
вештач ке инте ли ген ци је.

У Аустра ли ји је десет годи на 
посто ја ло нов ча но награ ђи-
ва ње за сва ко ново ро ђен че у 
изно су од 3.000 до 5.000 аустра-
лиј ских дола ра (2.256 – 4.261 
евро). Сли чан про грам има и 
Фран цу ска, где је сти му ланс 950 
евра по беби. У овом погле ду 
даре жљи ви ји су Фин ци, где се 
ове сти му ла ци је испла ћу ју на 
нивоу окру га и доба цу ју чак до 
10.000 евра. Пољ ска има про-
грам 500+: надок на ду од 100 
евра месеч но за сва ко ново ро-
ђе но дете…

Закљу чак је да „беј би бону-
си“ као еле мен ти попу ла ци о них 
поли ти ка гене рал но пове ћа ва ју 
сто пе плод но сти, мада не до, са 

ста но ви шта држа ве, пожељ них 
и потреб них нивоа. Општи је 
тако ђе закљу чак да пре мо шћа-
ва ње „јаза плод но сти“ зави си 
и од доступ но сти уста но ва за 
днев ни бора вак деце, што мај-
ка ма омо гу ћа ва да се бла го-
вре ме но вра те на сво ја рад на 
места.

Ује ди ње но Кра љев ство нема 
дефи ни са ну про род ну поли ти-
ку, али сту ди ја SMF инсти ту та 
пре по ру чу је да први корак буде 
нека врста рад не гру пе саста-
вље на од екс пе ра та из разних 
вла ди них ресо ра чије би пре-
по ру ке биле под ло га за акци ју 
над ле жних мини стар ста ва.

Пре по ру ка је да евен ту ал на 
попу ла ци о на поли ти ка у сва-
ком слу ча ју буде „либе рал на“, 
да би мора ла да буде ове ре-
на у пар ла мен ту, по могућ ству 
кон сен зу сом, а наја вљу је се и 
опци ја „попу ла ци о ног теста“: 
да сва ка вла ди на мера садр жи 
и про це ну њеног демо граф ског 
ути ца ја.

На кра ју, у сту ди ји се изно си 
и пода так да се нису оби сти ни-
ле наде да би пан де ми ја, због 
мера огра ни ча ва ња сло бо де 
кре та ња и соци јал них кон та-
ка та могла да за резул тат има 
пове ћа ње бро ја беба. Пре ма 
доса да шњем току ства ри, 2021. 
би наи ме могла да доне се нови 
пад ната ли те та.

М. Бекин

ДЕМО ГРАФ СКА И ЕКО НОМ СКА РАС КР ШЋА

Мањак беба забри нуо и Бри тан це
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хроника

Удру же ње пен зи о не-
ра Јаго ди на уго сти ло 
је недавно 130 чла но ва 

Удру же ња пен зи о не ра из Лепо-
са ви ћа. У пре див ном амби јен ту 
Кочи ног Села код чуве ног хра-
ста поред Мора ве (на слици), 
они су по ста ром срп ском оби-
ча ју доче ка ни хле бом и сољу.

Вид но узбу ђен лепим доче-
ком, пред сед ник орга ни за ци је 
из Лепо са ви ћа, Радо сав Милу-
но вић, захва лио је новим при ја-
те љи ма на добро до шли ци у име 
свих 2.500 чла но ва удру же ња. 
Посе та је била лепо испла ни ра-
на и дан је про те као у оби ла ску 
гра да и њего вих зна ме ни то сти, 
да би се завр шио дру же њем у 
Дому пен зи о не ра у Јаго ди ни.

Ова кви сусре ти су наста вље-
ни па су Јаго дин ци доче ка ли 
и пен зи о не ре са Чука ри це из 
Бео гра да, а уско ро оче ку ју и 
при ја те ље из Сеч ња и Новог 
Сада.

Пред сед ник Удру же ња пен-
зи о не ра Јаго ди не, Часлав Ђор-
ђе вић, наво ди да је око три 
хиља де нај ста ри јих сугра ђа на 
поно во у овој годи ни доби ло 
могућ ност не само да путу-
је, већ и да побољ ша живот ни 
стан дард. При кра ју је испо ру ка 

огрев ног дрве та и угља који се 
пла ћа на 10 рата, нај у гро же ни-
јим поро ди ца ма пен зи о не ра 
поде ље но је 150 пре храм бе них 
паке та, а недав но је јаго дин ски 
Црве ни крст дони рао 28 паке-
та пен зи о не ри ма који живе у 
сели ма. У наред ном пери о ду ће 
боле сним и уса мље ним чла но-
ви ма на селу бити одне то још 
200 паке та, тако ђе у сарад њи са 
Црве ним крстом. На опо ра вак 
у бањ ска лечи ли шта оти ћи ће 

174 пен зи о не ра са ниским при-
ма њи ма.

На Мини олим пи ја ди тре ћег 
доба у Пара ћи ну еки па од 12 
чла но ва овог удру же ња осво ји-
ла је прво место у окру гу. У пла-
ну су и изле ти уко ли ко епи де-
ми о ло шка ситу а ци ја дозво ли, 
на бер бу гро жђа у Топо ли, као и 
посе та мана сти ру Тума не.

И кул тур но-умет нич ко дру-
штво које ради у окви ру Удру-
же ња пен зи о не ра има сво је 

актив но сти и насту пе. Сва ких 
15 дана пен зи о не ри се про ве-
се ле уз музи ку, пошту ју ћи све 
мере зашти те од кови да 19.

Број не су и актив но сти на 
побољ ша њу усло ва рада у Дому 
пен зи о не ра, у току је заме на 
сто ла ри је у рад ном про сто ру. 
Има мно го пла но ва, међу тим, 
сви они зави се од здрав стве-
них мера које буду доне те због 
коро на ви ру са.

 А. Ђорић

Мужља је јед на од нај ве ћих 
месних зајед ни ца Зре ња ни-
на. Сам назив насе ља поти че 
од речи муза ра, јер су на овом 
тере ну живе ли пасти ри. За вре-
ме Аустро у гар ске монар хи је 
почи ње насе ља ва ње Нема ца, 
Срба, Мађа ра, Сло ва ка и Руму-
на у ове кра је ве.

Коло ни за ци ја Мужље поче-
ла је 1890. годи не када угар-
ска Кра љев ска комо ра јужно 
од Зре ња ни на (тада шњег Беч-
ке ре ка) насе ља ва 420 мађар-
ских поро ди ца. Они су поди гли 
насе ље на доби је ним пар це ла-
ма, сази да ли поро дич не куће, 
а сва ка поро ди ца је доби ла и 
осам на ест јута ра до тада још 

нео бра ђи ва ног земљи шта, 
рит или пашњак. Тре ба ло је то 
муко трп ним радом доте ри ва-
ти да поста не плод на земља, 
која је била дале ко од само га 
цен тра Мужље. Испод села се 
и дан-данас про те жу пашња ци 
и рит ска земља која је углав-
ном неплод на. Боље земљи-
ште било је дале ко од села 
чак и три де се так кило ме та-
ра, пут лети пра шњав а зими 
блат њав... Тако су мно го број-
не поро ди це, да би олак ша ле 
сва ко днев ни живот, запо че ле 
поди за ти сала ше.

Поро ди ца Бошков и данас 
на сала шу у Мужљан ском риту 
чува ста ри сала шар ски живот 

и тра ди ци ју. Пото мак Љубо мир 
Бошков, рођен у Мужљан ском 
риту, рад ни век је про вео и 
пен зи ју доче као у зре ња нин-
ској кла ни ци БЕК, али сала шу се 
увек вра ћао.

Неда ле ко од њего вог сала-
ша нала зи се салаш Ферен ца и 

Ката лин Ердеи, а у бли зи ни села 
позна ти „Пони салаш” у вла сни-
штву Јано ша и Ирен ке Милер.

Јанош и Ирен ка су рође ни 
у Тор ди, у сео ској поро ди ци. 
Јанош је од рође ња волео плод-
ну земљу, а коње нај ви ше. Када 
су оста ли без посла у вре ме 

БОГА ТА АКТИВ НОСТ ЈАГО ДИН СКИХ ПЕН ЗИ О НЕ РА

Брат ска посе та из Лепо са ви ћа

Јанош Милер 

ЗРЕ ЊА НИН И ОКО ЛИ НА: И РАВ НИ ЦА МЕЊА ИЗГЛЕД

Сала ши тону у забо рав



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 30. септембар 2021. 21

Бив ши здрав стве ни рад ник, меди-
цин ски тех ни чар леско вач ке 
Опште бол ни це, Милу тин Луте 

Илић, нај ста ри ји је члан леско вач-
ког Удру же ња пен зи о не ра које бро ји 
18.500 чла но ва.

Милу тин је рођен на вели ки хри-
шћан ски пра зник Вели ку Госпо ји ну, 
28. авгу ста 1921. годи не, у сиро ма шној 
поро ди ци у леско вач ком рад нич ком 
насе љу Подвор це. На тај дан ове годи не, 
у дру штву поро ди це и број них при ја те-
ља, затим гра до на чел ни ка Лесков ца др 
Гора на Цве та но ви ћа и пот пред сед ни це 
Извр шног одбо ра Удру же ња пен зи о не-
ра гра да Лесков ца, Сне жа не Мар ко вић, 
про сла вио је Милу тин 100. рођен дан.

Како и при ли чи, на сто лу је била 
вели ка тор та, поклон гра да, и бокал 
доброг вина. Уру чу ју ћи покло не гра-
до на чел ник је сла вље ни ку чести тао 
на дуго веч но сти и потом ству.

Милу тин се чети ри пута женио. Три 
пута је, на њего ву жалост, оста јао удо-
вац, и данас је у четвр том бра ку са Гор-
да ном, од њега мла ђом ско ро чети ри 
деце ни је. Милу тин има два сина, две 
уну ке и два пра у ну ка.

– Гоца ми пуно пома же. Волим вино-
ву лозу, имам лепи шпа лир, и волим 
добро вин це као сво ју Гоцу. Вино ву 
лозу обра ђу јем сам, сам је режем и 
шти тим од боле сти. Гајим и повр ће и 
воће на пла цу, али и у обли жњем селу. 
Гоца ми, кад завр ши свој посао, у све-

му пома же. Једем све што она лепо 
спре ми, па попи јем мало вин ца, али 
све уме ре но и тако годи на ма – при ча 
овај креп ки сто го ди шњак.

Чика Милу тин, како га зову сусе ди, 
радо је виђен а мла ђи воле да слу ша ју 
њего ве мудре саве те. У месној зајед-
ни ци „Мар ко Црни” у Лесков цу, чији је 
био дуго го ди шњи акти ви ста, пуни су 
речи хва ле за свог нај ста ри јег жите ља.

– На под руч ју Лесков ца живи 429 
гра ђа на ста ри јих од 90 годи на. Већи на 
њих је сво јим радом и бога тим иску-
ством дала зна ча јан допри нос раз во-
ју гра да и ми то не забо ра вља мо и од 
њих увек учи мо – рекао је на при год-
ном сла вљу у поро ди ци Илић гра до на-
чел ник Лесков ца, Горан Цве та но вић.

Оку пље ни гости поже ле ли су чика 
Милу ти ну још мно го годи на сре ће и 
без бри жног живо та. Т. Сте ва но вић

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА И ИНВА ЛИ ДА 
ЗУБИН ПОТОК

Доби ли про сто ри је за рад 
и дру же ње

Удру же ње пен зи-
о не ра и инва ли да 
општи не Зубин Поток 
осно ва но је 24. јуна 
1996. годи не, као 
сво је вр стан бра ник 
соци јал не хума но сти 
у овом делу Косо ва и 
Мето хи је. Мада нису 
има ли одго ва ра ју ће 
усло ве за рад и оку-
пља ње, пен зи о не ри 
и инва ли ди оку пље ни око овог удру же ња нису се 
пре да ва ли ни у нај те жим дани ма. Коли ко су могли, 
јед ни дру ге су пома га ли и теши ли.

На њихо ву вели ку радост, про шле годи не су, у 
јеку пан де ми је, од локал не само у пра ве доби ли аде-
кват не про сто ри је на кори шће ње.

– Годи на ма смо се мучи ли и сна ла зи ли где да се 
оку пља мо и како да ради мо – исти че пред сед ник 
удру же ња Вуко је Утвић. – Кра јем про шле годи не уз 
вели ко раз у ме ва ње чел ни ка општи не Зубин Поток 
нашем удру же њу су доде ље не на кори шће ње аде-
кват не про сто ри је које испу ња ва ју усло ве за несме-
тан и успе шан рад. Има мо 950 чла но ва и изу зет-
но добро сара ђу је мо са срод ним удру же њи ма из 
Косов ске Митро ви це, Зве ча на, Лепо са ви ћа и Гра ча-
ни це – при ча Утвић.

Од када су им доде ље не про сто ри је за рад, 
сарад ња са локал ном само у пра вом подиг ну та је 
на виши ниво уз обо стра но задо вољ ство. Општи на, 
пре ма сво јим могућ но сти ма, пома же соци јал но-
хума ни тар не актив но сти пен зи о не ра и инва ли да. 
Бри га о сиро ма шни ма, боле сни ма и тешко покре-
тљи вим чла но ви ма, при мар но је зала га ње упра-
ве Удру же ња пен зи о не ра у Зуби ном Пото ку, каже 
Вуко је Утвић.

Као и већи на општин ских удру же ња пен зи о не-
ра, и они се финан си ра ју од чла на ри не, општин ске 
помо ћи, од дона ци ја при ја те ља.

– Вео ма смо захвал ни свим даро дав ци ма и 
финан си је ри ма. Наше актив но сти су усме ре не на 
побољ ша ње усло ва живо та наших пен зи о не ра и 
инва ли да. Ова епи де ми о ло шка ситу а ци ја нас је 
бло ки ра ла у путо ва њи ма и орга ни зо ва њу изле та, 
али није нас оме ла у томе да пома же мо нај у гро-
же ни јим чла но ви ма када је у пита њу здрав стве на 
зашти та, набав ка огре ва, пре храм бе них намир ни-
ца. Актив но сти у нашим новим про сто ри ја ма оба-
вља мо стро го се при др жа ва ју ћи свих епи де ми о-
ло шких мера зашти те – исти че пред сед ник Вуко је 
Утвић.

Пред удар ни, зим ски талас коро на ви ру са Удру-
же ње пен зи о не ра и инва ли да из Зуби ног Пото ка за 
све чла но ве чија су при ма ња нижа од 15.000 дина-
ра обез бе ди ло је бес плат не пре храм бе не паке те. У 
удру же њу пра ве пла но ве како да поно во обра ду ју 
сво је пен зи о не ре и инва ли де, и како да их охра бре 
да пен зи о нер ски и инва лид ски живот може да буде 
леп и досто јан чове ка. М. Јаснић

тран зи ци је, реши ли су да купе 
има ње и кре ну са узго јем сви-
ња, и то искљу чи во ман гу ли-
ца. Тако су запо че ли а данас и 
про ши ри ли живот у Мужљан-
ском риту. 

– Нај пре сам изгра дио 
салаш, имао сам наше расне 
коње и фија кер. Првог пони-
ја сам купио у Холан ди ји 
када сам про ши рио салаш. 
И данас има усло ва за живот 
овде у риту, а посто је и раз не 
могућ но сти за раз вој тури зма. 
Међу тим, за то су потреб не 
посеб не дозво ле, па се засад 
сва ке годи не овде код мене и на обли-
жњем пашња ку и пар це ли жита оку-
пља ју уче сни ци „Жете лач ких дана”, да 
пока жу како се нека да руч но коси ло 
– при ча Јанош.

Иако на овом и слич ним сала ши ма 
има могућ но сти да се школ ска деца 

упо зна ју са тра ди ци јом сала шар ског 
живо та, која је већ одав но оста ла само 
запи са на у пожу те лим нови на ма, или 
да се орга ни зу ју тури стич ке посе-
те, сала ши пола ко тону у забо рав, а 
сала ша ра је све мање на мужљан ским 
рито ви ма. 

Иштван Прец

СТО ГО ДИ ШЊАК ИЗ ЛЕСКОВ ЦА ЗАЉУ БЉЕН У ВИНО ВУ ЛОЗУ

У живо ту све уме ре но...

Гра до на чел ник Лесков ца са  
сла вље ни ком Милу ти ном

На сала ши ма нису има ли стру ју па су у  
ћупо ви ма држа ли мле ко у шпај зу
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пензионерски кутак

КИКИН ДА

Пен зи о не ри ма  
450 ком пле та за бицикл

Локал на само у пра-
ва у Кикин ди обез бе-
ди ла је 450 ком пле та 
– паке та са флу о ре-
сцент ним прслу ци-
ма и сето ви ма лам пи 
за бици кле, које је 
покло ни ла пен зи-
о не ри ма на свом 
под руч ју. Први кон-
ти нгент од 66 кома да 
уру чи ли су у Баша и ду гра до на чел ник Нико ла Лукач, који је ујед-
но и пред сед ник Саве та за без бед ност сао бра ћа ја, и Миро слав 
Дучић, члан Град ског већа и пот пред сед ник овог саве та.

Пред сед ни ца Месне орга ни за ци је пан зи о не ра у Баша и ду, 
Дра ги ца Мар ко вић, није про пу сти ла при ли ку да похва ли успе-
шну сарад њу са град ском упра вом и матич ном месном зајед-
ни цом. Она је иста кла да је недав но испред баша ид ског Дома 
пен зи о не ра уре ђен пар кинг који је био ругло села. Пен зи о не ри 
су уз помоћ МЗ улеп ша ли дво ри ште сво је згра де. На кон кур су 
гра да су им одо бре на сред ства за купо ви ну 10 сто ло ва и 60 сто-
ли ца, а дра го це на је и финан сиј ска помоћ при ли ком покри ва ња 
тро шко ва за загре ва ње про сто ри ја у пен зи о нер ском дому.

Град Кикин да ће покло ни ти и 450 ком пле та за без бед ност 
у сао бра ћа ју основ ци ма мла ђег узра ста у гра ду и окол ним 
сели ма. С. З.

КРУ ШЕ ВАЦ

Бри ну о сво јим рат ним 
херо ји ма

Удру же ње пен зи о не ра „Цар Лазар” из Кру шев ца орга ни зо ва-
ло је недав но за сво је чла но ве покло нич ко путо ва ње и посе ту 
исто риј ским мести ма и мана сти ри ма у пирот ском кра ју.

На брду Нешков вис у селу Обре но вац, у око ли ни Пиро та, 
у апри лу 1941. годи не води ле су се жесто ке бор бе са Нем ци-
ма и Буга ри ма у који ма су поги ну ла 62 бор ца из кру ше вач ког 
кра ја и овде је 1962. годи не подиг нут спо ме ник стра да лим 
херо ји ма. Деле га ци ја Удру же ња је, зајед но са дома ћи ни ма, 
поло жи ла венац на Спо ме ник стра дал ни ци ма у Април ском 
рату, а Ђор ђе Јоко вић Мироч ки је покло нио сво ју умет нич ку 
сли ку СУБ НОР-у Пирот.

Пен зи о не ри су том при ли ком оби шли и мана сти ре Суко-
во и Тем ска и посе ти ли Белу Палан ку, где су поло жи ли венац 
херо ји ма из Дру гог свет ског рата у Спо мен-пар ку Вре ло.

Љуби ша Крстић, пред сед ник УП „Цар Лазар”, каже да је ово 
путо ва ње било врло успе шно и да ће слич не акци је Удру же-
ње орга ни зо ва ти и убу ду ће. Ж. М.

СВР ЉИГ

Први излет за душу
Сре ди ном сеп тем бра Удру же ње пен зи о не ра Свр љиг орга-

ни зо ва ло је јед но днев ни излет до пра во слав ног мана сти ра 
Тума не, који је уда љен 12 кило ме та ра од Голуп ца. Педе се то-
ро пен зи о не ра посе ти ло је нај пре мана стир, а затим Сре бр но 
језе ро и дру ге зна ме ни то сти тог дела Срби је.

Нај ви ше вре ме на про ве ли су у раз гле да њу мана сти ра 
Тума не, који поти че из 14. века и који има посеб ну духов ност. 
Посе ћу ју га вер ни ци и број ни тури сти из земље и ино стран-
ства. Ути сци су лепи и за оне који су већ били зато што се 
мана стир и њего ва око ли на стал но уре ђу ју.

Сла ви ша Мате јић, пред сед ник свр љи шких пен зи о не ра, 
каже да је излет, први у овој годи ни, осве жио пен зи о нер ске 
душе, јер они воле да путу ју и да се дру же, али епи де ми о ло-
шка ситу а ци ја не дозво ља ва.

− До кра ја годи не пла ни ра мо још путо ва ња под усло вом да 
нам окол но сти иду на руку − каже Мате јић.

Тро шко ве изле та пла ти ли су сами пен зи о не ри. С. Ђ.

ЖАГУ БИ ЦА

Нова пред сед ни ца
Пред сед ни ца Удру же ња пен зи о не ра 

Жагу би це од маја месе ца ове годи не је 
Невен ка Мато вић (на слици). Она је наста-
ви ла тамо где је њена прет ход ни ца ста ла са 
сва ко днев ним актив но сти ма. Од три и по 
хиља де пен зи о не ра коли ко живи у општи-
ни Жагу би ца, члан ске кар те има њих 1.800. 
Од 16 месних одбо ра нису сви актив ни и у 
току је анга жо ва ње на том пла ну.

− Има мо добру сарад њу са локал ном само у пра вом која 
нам изла зи у сусрет, као и са Црве ним крстом уз чију помоћ 
смо недав но поде ли ли сто хума ни тар них паке та нај у гро-
же ни јим пен зи о не ри ма. Про шле годи не смо од Фон да ПИО 
доби ли 220.000 дина ра за слич не наме не. Само и ни ци ја тив но 
је, у два навра та, орга ни зо ва на акци ја при ку пља ња сред ста-
ва за помоћ попла вље ном ста нов ни штву. Уче ство ва ли смо у 
озе ле ња ва њу насе ља, чишће њу и саку пља њу сме ћа − набра-
ја део актив но сти у про те клом пери о ду нова пред сед ни ца.

Пре ко ПИО фон да на реха би ли та ци ју је упу ће но 28 ста ри-
јих Жагу би ча на. Редов но се врши набав ка зим ни це, основ-
них живот них намир ни ца, уз отпла ту на више рата. Још нема-
ју рачу нар али има ју обе ћа ње из општи не да ће им нов ча но 
помо ћи.  М. А.

Уру че ње ком пле та за бицикл  
пен зи о не ри ма у Баша и ду
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БАЈИ НА БАШТА

Шах клуб за пен зи о не ре
Гра дић на Дри ни веро ват но је једи ни у Срби ји који одне-

дав но има мини шах клуб. Клуб под нази вом „Иди ла” отво рио 
је пен зи о нер Видо је Бајић. У неве ли ком про сто ру поста вио 
је три сто ла и исто толи ко шах гар ни ту ра. „Иди ла” ради од 
раних јутар њих часо ва па до, како рече њен осни вач, почет-
ка вечер њег Днев ни ка РТС-а.

ЋИЋЕ ВАЦ

Поу зда ност у раду
Удру же ње пен зи о не ра Ћићев-

ца бро ји 2.650 чла но ва, а пен зи-
о не ра у тој општи ни има мање 
од две хиља де. При ступ овој 
орга ни за ци ји пот пи са ли су и 
дру ги пен зи о не ри из Расин ског 
окру га и шире. 

− Редов но пен зи о не ри ма 
испо ру чу је мо намир ни це на 
одло же но пла ћа ње и по нај по-
вољ ни јим цена ма. Поде ли ли 
смо 600 пре храм бе них паке та, 
од којих је 70 од Фон да ПИО. 
Даје мо позај ми це чла но ви ма до 
40.000 дина ра без кама те, које се отпла ћу ју у 12 рата. Ради ли 
смо про шле годи не све вре ме без пре ки да − каже Мио мир 
Вујић (на слици), пред сед ник удру же ња.

У удру же њу је запо сле но 13 рад ни ка, а недав но су доби ли 
и посебно при зна ње.

− Овим сер ти фи ка том потвр ђу је се да је Удру же ње пен зи-
о не ра Ћићев ца, захва љу ју ћи успе шном раду и посло ва њу, 
међу нај по у зда ни јима у Срби ји. То нам је вели ки под сти цај да 
ради мо још више. Удру же ње има више го ди шњу побра тим ску 
сарад њу са вршња ци ма из општи не Меро ши на и реа ли зу је 
богат про грам кул тур но-забав них и спорт ских актив но сти, 
којих лани, нажалост, није било, због епидемиолошке ситу а-
ци је – закључује Мио мир Вујић. Ж. М.

ШАБАЦ

Излет на Зла ти бор
Три на ест чла но ва 

Град ске орга ни за ци је 
инва ли да рада Шабац 
недав но је било на 
крат ком одмо ру на 
Зла ти бо ру. Ужи ва ли 
су у шет ња ма по овој 
пито мој пла ни ни и у 
вожњи нај ду жом гон-
до лом, од цен тра Зла ти бо ра до ски цен тра Тор ник. Орга ни зо-
ван је и излет у Андрић град и полу ча сов на вожња Дри ном уз 
оби ла зак позна те ћупри је на Дри ни... Посе бан дожи вљај била 
је посе та Дрвен гра ду, тако да ће чла но ви ГОИР Шабац ово 
путо ва ње дуго чува ти у сећа њу. Г. О.

ВЕЛИ КА ПЛА НА

Огрев, изле ти, шах...
Р у к о  в о д  с т в о 

Удру же ња пен-
зи о не ра општи-
не Вели ка Пла на 
до сада је сво јим 
чла но ви ма испо-
ру чи ло 1.200 тона 
угља, док ће у 
наред ном пери-
о ду бити испо ру-
че но и 400 куб них 
мета ра дрва. После дуже пау зе због позна те епи де ми о ло шке 
ситу а ци је, поче ло се са орга ни зо ва њем јед но днев них изле та 
за пен зи о не ре.

− У прет ход ном пери о ду орга ни зо ва ли смо јед но днев ни 
излет на Космај. Наши чла но ви оби шли су мана стир Тре си је, 
Павло вац и Види ко вац. Потом смо има ли излет до Бео гра да и 
Авал ског тор ња, виде ли су спо ме ник Незна ног јуна ка и посе-
ти ли гроб патри јар ха Павла. Оби шли смо Бео град на води и 
Храм Све тог Саве. Морам да нагла сим да су се наши чла но ви 
лепо про ве ли на овим изле ти ма − каже Мио драг Мика Мило-
са вље вић, пред сед ник вели ко пла њан ских пен зи о не ра.

Тре ба иста ћи и да је одр жан четвр ти Мемо ри јал ни шахов-
ски тур нир „Душан Алек сић“, у знак и сећа ње на нека да шњег 
пред сед ни ка овог удру же ња пен зи о не ра, доброг спор ти сту 
и вели ког заљу бље ни ка у игру на 64 црно-бела поља. Прво 
место на тур ни ру осво ји ла је еки па ОО пен зи о не ра Сме де-
рев ске Палан ке, на дру гом месту је била прва, а на тре ћем 
дру га еки па пен зи о не ра Вели ке Пла не. Нај бо љи играч Мемо-
ри јал ног тур ни ра је Бобан Мило ше вић из прве еки пе пен-
зи о не ра Вели ке Пла не. Нај бо љим еки па ма, као и нај бо љем 
игра чу уру че ни су пеха ри и захвал ни це. Сл. К.

– У пен зи ји сам па имам вре ме на напре тек. То ми је и дало 
иде ју за ова ко нешто јер волим шах и дру же ње. Овде се оку пља-
ју искљу чи во баји но ба штан ски пен зи о не ри да се опро ба ју у 
шаху. Сва ко га послу жи мо бес плат но кафом, поне ког и раки јом. 
Има мо дона то ре који нам то омо гу ћу ју. Ту се дру жи мо, осве жа-
ва мо успо ме не из про шло сти, „пре тре са мо” сада шња зби ва ња у 
Баји ној Башти па и шире, неки веле „мла ти мо пра зну сла му”, али 
и то је лепо у доко ли ци – каже Видо је Бајић. М. А.

Мемо ри јал ни тур нир „Душан Алек сић“
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добре вести

Дру ги позо ри шни фести вал бал кан-
ског кул тур ног про сто ра „Теа тар на 
рас кр шћу“ одр жан је од 7. до 14. сеп-

тем бра у Народ ном позо ри шту у Нишу и 
на још две лока ци је у гра ду пред ви ђе не за 
пра те ће про гра ме.

Публи ка је има ла при ли ку да пра ти про-
грам десет позо ри шних про дук ци ја из шест 
зема ља: Бугар ске, Маке до ни је, Хрват ске, 
Руму ни је, Сло ве ни је и Срби је. Фести вал је 
отво рен пред ста вом „Чудо Све тог Геор ги ја“ 
у режи ји Нико ле Зави ши ћа, по моти ви ма 
исто и ме не дра ме Русо ми ра Бог да нов ског. 
Реч је о копро дук ци ји Драм ско-лут кар ског 
теа тра „Иван Радо ев“ из бугар ског гра да 
Пле вен, Народ ног позо ри шта Ниш и теа тра 
„Јоан Сла ви чи“ из Руму ни је.

Послед ње вече ри фести ва ла при ка зан 
је аутор ски про је кат тру пе „Михај Рај ку“ 
Север ног теа тра Сату Маре из Руму ни је под 
нази вом „Рецепт за савр шен ство у неко-
ли ко кора ка који не воде нику да“, а мани-
фе ста ци ја је завр ше на све ча ном доде лом 
награ да.

По оце ни жири ја, нај бо ља пред ста ва је 
„Пази на пра зни ну“ Хрват ског народ ног 
каза ли шта у Вара жди ну, а за исту пред ста-

ву награ да за режи ју доде ље на је Рома ну 
Нико ли ћу. За нај бо љу жен ску уло гу награ-
ђе на је Боја на Милан ко вић за уло гу у пред-
ста ви „Ко је убио Џенис Џоплин“ Срп ског 
народног позо ри шта и ОПЕНС-а из Новог 
Сада, док је награ да за нај бо љу мушку уло-
гу при па ла Боја ну Арсо ву за тума че ње 
Сиги сму нда у пред ста ви „Живот је сан“ теа-
тра „Зонг“ из Софи је. Нови нар ски жири је 

награ ду за нај бо љу пред ста ву доде лио Кру-
ше вач ком позо ри шту за пред ста ву „За сада 
је све ОК“.

Ина че, све вре ме тра ја ња фести ва ла 
стро го су пошто ва не пре по ру че не епи де-
ми о ло шке мере за сузби ја ње кови да 19 па 
се у салу није могло без дока за о вак ци на-
ци ји или потвр де о нега тив ном PCR тесту.

Љ. Гло го вац

У леско вач ком Кул тур ном цен-
тру 9. сеп тем бра одр жа на је про-
мо ци ја књи ге „Небе ске херо и не 
– од мита до космо са“ Рад ми ле 
Тон ко вић, ави ја ти ча ра, педа го-
га и прве жене вазду хо плов ног 
нови на ра и уред ни ка на Бал ка ну.

Ова савре ме на енци кло пе-
ди ја свет ског вазду хо плов ства, 
која у фокус ста вља жене које су 
се дока за ле у про фе си ји пило-
та, садр жи 2.000 илу стро ва них 
био гра фи ја и 1.700 аутен тич них 
фото гра фи ја.

Аутор ка је на про мо ци ји гово-
ри ла о саку пља њу гра ђе за енци-
кло пе ди ју, о број ним жена ма које 
су, упр кос пред ра су да ма и иза-
зо ви ма, оства ри ле сво је сно ве 
и рав но прав но са мушкар ци ма 
се шко ло ва ле и при пре ма ле за 
посао ави ја ти ча ра. Она Је захва-
ли ла гра до на чел ни ку Лесков ца 

др Гора ну Цве та но ви ћу, који је са 
сарад ни ци ма при су ство вао про-
мо ци ји, на све му што чини за град 
Леско вац и област кул ту ре.

− Насто јим да оправ дам пове-
ре ње чита ла ца у свим сво јим 
дели ма, и јако се љутим када 
кажу да смо ми мала земља, 

мала тери то ри ја, сва ки човек је 
оно ли ко вели ки коли ко су вели-
ка њего ва дела, а дела нашег 
наро да су дои ста вели ка. Веруј-
те ми, ја сам про пу то ва ла целу 
пла не ту да бих напи са ла јед ну 
ова кву књи гу и мој лајт мо тив је 
да нађем сву да наше људе који 
су заслу жни, не само у обла сти 
ави ја ци је. Веруј те, таквих наших 
суна род ни ка је мно го − каза ла 
је Рад ми ла Тон ко вић, добит ни ца 
број них награ да за доса да шњи 
нови нар ски и књи жев ни рад.

Био гра фи ја Рад ми ле Тон ко вић 
ушла је и у еди ци ју зна ме ни тих 
Срба, а књи га „Небе ске херо и-
не – од мита до космо са“ до сада 
је, поред Срби је, про мо ви са на у 
Руси ји, Грч кој, на Кипру, у Вели-
кој Бри та ни ји, Швај цар ској, Репу-
бли ци Срп ској и Црној Гори.

Д. Коцић

ЛЕСКО ВАЦ: ПРО МО ЦИ ЈА КЊИ ГЕ РАД МИ ЛЕ ТОН КО ВИЋ

Херо и не свет ског вазду хо плов ства

Рад ми ла Тон ко вић (у сре ди ни) на про мо ци ји сво је књи ге  
у Лесков цу

У НИШУ ОДР ЖАН БАЛ КАН СКИ ПОЗО РИ ШНИ ФЕСТИ ВАЛ

Нај бо ља пред ста ва „Пази на 
пра зни ну“
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?Д. М.,Ћупри ја: Живим и радим у Репу бли ци Срби ји послед-
њих десет годи на. Имам и стаж оси гу ра ња оства рен у БиХ. 
Сле де ће годи не испу ња вам услов за ста ро сну пен зи ју. Где 

под но сим зах тев?

?Н. К., Кикин да: Молим вас за поја шње ње како да про ме-
ним исплат ну бан ку пре ко које ми испла ћу је те ста ро сну 
пен зи ју. Да ли посто ји одре ђе ни обра зац који би тре ба ло 

да попу ним? 

?Д. Л., Бор: Мојој мами је дијаг но сти ко ван рак лим фних 
жле зда, има упла ће не допри но се за 10 годи на ста жа и 
ста ра је 52 годи не. Да ли она има усло ва да оства ри пра-

во на инва лид ску пен зи ју с обзи ром на њено здрав стве но 
ста ње?

?М. Р., Бечеј: Како могу доћи до инфор ма ци је који стаж 
оси гу ра ња Фонд ПИО при зна је за рад са непу ним рад ним 
вре ме ном на (не)одре ђе но, а на зара ду се пла ћа ју допри-

но си? Да ли се стаж оси гу ра ња рачу на про пор ци о нал но вре-
ме ну про ве де ном на раду или као код пуног рад ног вре ме на?

?К. Т., При бој: Оства ри ла сам пра во на ста ро сну пен зи ју, 
али ми је уру че но при вре ме но реше ње. Да ли тре ба да 
под не сем зах тев за конач но реше ње или ће ми га Фонд по 

слу жбе ној дужно сти доста ви ти, јер су се у међу вре ме ну сте-
кли усло ви за то.

Изме не Ста ту та Фон да ПИО 
и над ле жност за посту па ње

Про ме на исплат не бан ке

Пра во на инва лид ску пен зи ју

Стаж – у кален дар ском тра ја њу 
оси гу ра ња

Конач но реше ње

Одго вор: Почев од 1. 7. 2021. 
годи не за реша ва ње о пра ви-
ма из пен зиј ског и инва лид ског 
оси гу ра ња, пен зиј ском ста жу и 
утвр ђи ва њу свој ства оси гу ра-
ни ка и пра ви ма из ПИО при ме-
ном међу на род них уго во ра о 
соци јал ном оси гу ра њу закљу-
че них са држа ва ма које су, као 
репу бли ке, биле у саста ву СФРЈ, 
у првом сте пе ну, над ле жна је 
фили ја ла на чијем под руч ју 
лице на дан под но ше ња зах те-

ва има пре би ва ли ште, одно сно 
бора ви ште. 

Важно је нагла си ти да, од 
наве де ног дату ма, посло дав-
ци који у циљу реги стро ва ња 
пода та ка о при ја ва ма, одја ва-
ма или про ме на ма у оси гу ра њу, 
зах те ве за утвр ђи ва ње свој ства 
оси гу ра ни ка не под но се фили-
ја ла ма Фон да ПИО пре ма седи-
шту посло дав ца, већ фили ја ла-
ма пре ма пре би ва ли шту запо-
сле них. 

Одго вор: Да бисте про ме ни-
ли исплат ну бан ку потреб но је 
да попу ни те обра зац зах те ва за 
испла ту пен зи је на тери то ри-
ји Срби је који може те доби ти у 
шал тер сали било које фили ја-
ле ПИО или одштам па ти са сај та 
Фон да – www.pio.rs. Уз попу њен 
обра зац зах те ва тре ба да при-
ло жи те потвр ду од бан ке у којој 
сте до сада при ма ли пен зи ју да 
су сагла сни са про ме ном начи на 

испла те пен зи је, одно сно потвр-
ду да нема те дуго ва ња по рачу-
ну, као и овла шће ње за испла ту 
пен зи је од бан ке код које је отво-
рен нови теку ћи рачун за при јем 
пен зи је. Уз лич ну кар ту на увид, 
зах тев пре дај ете фили ја ли ПИО 
која врши испла ту Ваше пен зи-
је. Уко ли ко нисте у могућ но сти 
да дође те лич но, зах тев може-
те посла ти и поштом на адре су 
над ле жне фили ја ле ПИО.

Одго вор: Инва лид ску пен зи ју 
може да оства ри лице код којег 
је лекар ска коми си ја Фон да ПИО 
утвр ди ла пот пу ни губи так рад не 
спо соб но сти, при чему је потреб-
но да има нај ма ње пет годи на ста-
жа оси гу ра ња и мање од 65 годи-
на живо та. Само лекар ска коми-
си ја Фон да ПИО, након спро ве-
де не про це ду ре која је зако ном 
про пи са на, сме и може дава ти 
мишље ње о спо соб но сти за рад 
под но си о ца зах те ва и оства ри ва-

њу пра ва на инва лид ску пен зи ју. 
Сва ки оси гу ра ник који сма тра 
да испу ња ва услов за оства ри ва-
ње пра ва на инва лид ску пен зи ју 
може да под не се зах тев, али о 
исхо ду се не може гово ри ти без 
про ла ска кроз про пи са ну про-
це ду ру. Дакле, нека Ваша мај ка 
под не се зах тев за оства ри ва ње 
пра ва на инва лид ску пен зи ју, а у 
поступ ку ће се утвр ди ти да ли су 
испу ње ни усло ви за оства ри ва-
ње тог пра ва.

Одго вор: Уко ли ко је реч о 
уго во ру о раду (на одре ђе но 
или нео д ре ђе но рад но вре ме), 
стаж се оства ру је у кален дар-
ском тра ја њу оси гу ра ња, без 
обзи ра на то што оси гу ра ник 
није радио пуно рад но вре ме, 
под усло вом да је рад но анга-
жо ван само код јед ног посло-
дав ца. У том слу ча ју посло да вац 
је у оба ве зи да пла ћа допри но-
се за пен зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње на испла ће ну зара-
ду ако је она виша од нај ни же 
осно ви це допри но са, одно сно 
на нај ни жу осно ви цу допри но-
са, ако је зара да нижа од нај ни-
же осно ви це и по осно ву упла-
ће них допри но са се при зна је 
стаж оси гу ра ња.

Међу тим, уко ли ко оси гу ра-
ник оба вља посло ве по осно ву 

уго во ра о делу, аутор ског уго-
во ра или дру гих уго во ра и који 
за извр шен посао оства ру је 
уго во ре ну накна ду, а није оси-
гу ран по дру гом осно ву, стаж 
оси гу ра ња рачу на се тако што 
се износ уго во ре не накна де, на 
коју се пла ћа порез, дели са нај-
ни жом месеч ном осно ви цом за 
пла ћа ње допри но са која важи 
у момен ту упла те допри но са, и 
доби је ни резул тат пред ста вља 
број месе ци који се при зна ју у 
стаж оси гу ра ња.

То зна чи да се стаж оси гу ра-
ња по осно ву оба вља ња уго во-
ре них посло ва (без обзи ра на 
број рад них сати), не утвр ђу је 
у истом кален дар ском тра ја њу 
коли ко је тра ја ло оба вља ње 
посло ва по уго во ру, већ зави си 
од изно са уго во ре не накна де.

Одго вор: Конач но реше ње 
о оства ри ва њу пра ва на пен-
зи ју Фонд доно си по слу жбе-
ној дужно сти, када се откло не 
раз ло зи при вре ме но сти реше-
ња, одно сно када се при ба ве 
сви пода ци који су потреб ни за 
доно ше ње конач ног реше ња. 

Ако у року од три годи не од 
дана пра во сна жно сти при вре-
ме ног реше ња нису утвр ђе не 
недо ста ју ће чиње ни це и пода-

ци, акон та тив ни износ пен зи-
је поста је кона чан, о чему се 
доно си реше ње по слу жбе ној 
дужно сти. 

Уко ли ко кори сник има сазна-
ња да су откло ње ни раз ло зи 
при вре ме но сти, може и сам 
под не ти зах тев за доно ше ње 
конач ног реше ња над ле жној 
фили ја ли и на тај начин убр за ти 
посту пак доно ше ња конач ног 
реше ња. 

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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– да је Уни вер зи тет ска библи о те ка 

– да je Алек сан дриј ска библи о те-

од непро це њи ве је вред но сти.

та. Годи не 2002. подиг ну та је модер на једа на е сто спрат ни ца 

од ста кла и бето на, нова Алек сан дриј ска библи о те ка. На 

њеним зидо ви ма укле са на су сло ва већи не свет ских писа ма, 

а у свом скло пу посе ду је нај ве ћу јав ну чита о ни цу на све ту.

„Све то зар Мар ко вић” ове годи не обе-

ка била нај ве ћа библи о те ка антич-

ле жи ла зна ча јан јуби леј – сто годи на од 

ког све та? Осно ва ли су је почет ком 

осни ва ња и почет ка град ње и 95 годи-

3. века п. н. е. вла да ри из дина сти-

на од отва ра ња Библи о те ке? Она је јед на од нај ве ћих науч-

је Пто ло меј, а њену изград њу је, пре ма пре да њу, наре дио 

них библи о те ка на Бал ка ну и чува изу зет ну архив ску гра ђу. 

Алек сан дар Вели ки. У Алек сан дриј ској библи о те ци нала зи-

Њена збир ка руко пи сних, ћирил ских и ори јен тал них књи га 

ле су се књи ге из онда шњег цело куп ног циви ли зо ва ног све-

– да поно во ради књи жа ра „Геца Кон” 

 да je Кон гре сна библи о те ка у 

– да се од 1967. годи не 8. сеп тем бра широм све та обе ле-

Геца Кон.

прав ног мате ри ја ла, фил мо ва, кара та, нота и звуч них запи са.

на ста ром месту у цен тру Бео гра да? Спо-

Вашинг то ну − наци о нал на библи о те ка 

жа ва Међу на род ни дан писме но сти како би јав ност поста-

ра зум са „Слу жбе ним гла сни ком” обез-

Сје ди ње них Аме рич ких Држа ва − нај-

ла све сна важно сти писме но сти као пита ња досто јан ства 

бе дио је вра ћа ње у живот нај по зна ти је 

ве ћа библи о те ка на све ту? Осно ва на 

и људ ских пра ва? Упр кос постиг ну том напрет ку, про це не 

књи жа ре, па је тако наста вље на исто ри ја ове зна ме ни те 

1800. годи не, она је данас свет ски извор без прем ца. Збир ка 

су да у све ту још увек нај ма ње 773 мили о на мла дих људи и 

куће дуга 120 годи на. Сада ће се на овим поли ца ма, који ма 

више од 171 мили он пред ме та обу хва та пре ко 40 мили о на 

одра слих нема основ не вешти не писа ња и чита ња.

је вра ћен аутен ти чан изглед, наћи више од 40.000 књи га. 

ката ло ги зи ра них књи га и дру гог штам па ног мате ри ја ла на 

Посеб но је зани мљи во да ће их са нај ви ших поли ца књи жа-

470 јези ка; више од 74 мили о на руко пи са; нај ве ћу збир ка 

ри узи ма ти уз помоћ оних истих мер де ви на које је кори стио 

рет ких књи га у Север ној Аме ри ци и нај ве ћу свет ску збир ку 

Боље сутра
Живот не покла ња ништа. Од њега се све мора оти ма ти.
Не дижи два прста, док један не ста виш на чело.
Ако циљаш висо ко, гле дај да не упу цаш савест.
Ко данас не мисли на боље сутра, неће га ни доче ка ти.
Домо ви на ти је тамо где ти је душа. Зато имај душу да би домо ви ну 

у њој могао чува ти.
Живан С. Фили по вић

Хау змај сто ри
Пишем крат ку фор му а они кажу да имам дуга чак језик.
Све мање је мај сто ра а све више хау змај сто ра.
Имам два све до ка. Фале ми три чисте.
Нисам ја пре вр тљи вац. Једрим низ ветар.
Срце га је отку ца ло са три бај па са.
Плит ки роне дубо ко.
У бра ку памет ни ји попу шта а она допу шта.

Ради во је Јев тић Јен ки

Мишље ња
Ако се већ кити те туђим пер јем, гле дај те да буде пау но во.
Роди те љи су ме упро па сти ли. Вас пи та ли су ме.
Нај леп ша врста шљи ве је она пре пе че на.
Мишље ња су поде ље на. Мени су гре шком дали туђе.
Заву као сам се у миши ју рупу и сад чекам лава да га пре пла шим.

Зоран Т. Попо вић

Живот је пра зник
На послу сви ме гле да ју као ТВ. Тех но ло шки вишак!
У почет ку је била црна овца, а онда је поче ла да се шати ра.
Можда су жене леп ши пол, али нису сла би ји.
Маши на ста не кад се поква ри. Једи но човек и поква рен 

наста вља да ради.
Живот је пра зник. Зато га и про во дим нерад но.

Рад ми ло Мић ко вић

Пра во гла са
Ћошак је за неке реа лан угао.
Не тре ба каиш стал но сте за ти, тре ба га некад изву ћи.
Срп ски јадац је конач но постао шипак!
Тра же ћи место под сун цем, наба сао је на дебе лу хла до ви ну.
Пија нац увек има сво је дру штво, кажу, није он сам!

Бран ка Лазић

Интер пре та ци је
Не бри ни те због туђег мишље ња. Оно је често погре шно!
Није њега уби ла пре ја ка реч, већ пре бла га казна.
Пра вим шале на соп стве ни рачун само када имам да пла тим.
Јесте сре ћа у нама, али само кад смо здра ви.
Исти на је само јед на. Све оста ло су њене интер пре та ци је.

Невен Шија ков


